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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I - 01
BANDA ACEH

PUTUSAN
Nomor :  PUT/ 144- K/PM. I - 01/AD/ X/2011

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01 Banda Aceh yang  bers i dang  di  Banda Aceh  
dalam  memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara  Terdakwa :  

Nama lengkap : SUPARMAN
Pangkat /NRP  : Serka  /  603116               
Jabatan : Bakod im 
Kesatuan : Kodim 0105/Abar
Tempat  tangga l  lah i r :   Pemantang  Sian ta r ,  12 Desember  1962
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am
Tempat  t i ngga l      :  Desa  Ranto  Panyang  Timur  Kec.  Meurebo  

Kab.Aceh  Bara t .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa di tahan  oleh  :

1. Dandim 0105/Aceh  Bara t  se laku  Ankum se lama 20 har i  se jak  tangga l  
10  Mei  2011  sampai  dengan  tangga l  29  Mei  2011  di  Rumah Tahanan  
Mi l i t e r  Denpom  IM/2  Meulaboh  berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor  
Skep/ 04/ V/ 2011 tangga l  09 Mei  2011.

2. Kemudian  diperpan jang  sesua i  :

a. Perpan jangan  Penahanan  I  dar i  Danrem 012/Teuku  Umar  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  30  Mei  2011  sampai  dengan  
tangga l  28  Jun i  2011  di  Rumah  Tahanan  Mi l i t e r  Denpom  IM/2  
Meulaboh  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 128/ V/20 11 tangga l  31 
Mei  2011.

b. Perpan jangan  Penahanan  I I  dar i  Danrem 012/Teuku  Umar  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  29  Jun i  2011  sampai  dengan  
tangga l  28  Ju l i  2011  di  Rumah  Tahanan  Mi l i t e r  Denpom  IM/2  
Meulaboh  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 162/ VI /20 11 tangga l  29 
Jun i  2011.

c. Perpan jangan  Penahanan  I I I  dar i  Danrem 012/Teuku  Umar  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  29  Ju l i  2011  sampai  dengan  
tangga l  27  Agustus  2011  d i  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Denpom IM/2  
Meulaboh  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 186/ VI I I /20 11 tangga l  
02 Agustus  2011.

d. Perpan jangan  Penahanan  IV  dar i  Danrem 012/Teuku  Umar  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  28  Agustus  2011  sampai  
dengan  tangga l  26 September  2011  d i  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Denpom 
IM/2  Meulaboh  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 200/ IX /20 11 
tangga l  10 September  2011.

e. Perpan jangan  Penahanan  V  dar i  Danrem 012/Teuku  Umar  se laku  
Papera  se lama  30  har i  se jak  tangga l  27  September  2011  sampai  
dengan  tangga l  26  Oktober  2011  di  Rumah Tahanan  Mi l i t e r  Pomdam 
IM  Banda  Aceh  berdasarkan  Keputusan  Nomor   Kep/ 208/ IX /20 11 
tangga l  30 September  2011.

3. Penetapan  Penahanan  Hakim  Ketua  pada  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  
Banda  Aceh  se lama  30  har i  se jak  tangga l  27  Oktober  2011 sampai  
dengan  tangga l  25  Nopember  2011 berdasarkan  Penetapan  Nomor  Tap/ 31-
K/PMI- 01/AD/ X/20 11 tangga l  27 Oktober  2011.

4. Penetapan  Penahanan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh 
se lama  60 har i  se jak  tangga l  26  Nopember  2011 sampai  dengan  tangga l  
24  Januar i  2011 berdasarkan  Penetapan  Nomor  Tap/ 35- K/PM  I -
01/AD/ XI /20 11 tangga l  25 Nopember  2011.

PENGADILAN MILITER I - 01 te rsebu t  d i  atas  :
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Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3

Membaca     :  Berkas  Perkara  dar i  Denpom IM/2  Meulaboh  Nomor:  BP-
19/A- 11/VI I / 2011  Tangga l  07 Ju l i  2011

Memperhat i kan  : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Danrem  012/TU  se laku  Papera  nomor  :  Kep/  
212/Pera /X /2011   tangga l   11 Oktober  2011.
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor:  Dak/136-
K/AD/X/2011   tangga l  18 Oktober  2011.
3. Penetapan  Kadi lm i l  I - 01  Banda  Aceh  Nomor:  TAP/188-
K /  PM-  I - 01  /  AD /  XI /   2011   tangga l  23  Nopember  
2011.  ten tang  Penunjukan  Hakim.
4. Penetapan  Hakim Ketua  Nomor:  TAP/  326 - K /  PM 1- 01 /  
AD /  XI /  2011   tangga l  23  Nopember   2011   ten tang  
Har i  Sidang.
5. Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  Terdakwa dan para  Saks i .
6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar  : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r   nomor  :  
Dak/136- K/AD/X/2011   tangga l  18  Oktober  2011  di  depan 
pers i dangan  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .
2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa  di  
pers i dangan  ser ta  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah.

Memperhat i kan  : 1. Tuntu tan  pidana   Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa 

a. Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  te l ah  melakukan  t i ndak  pidana :  “ Set iap  
orang  yang  dengan  senga ja  melakukan   kekerasan  atau  
ancaman  kekerasan  memaksa  anak  melakukan  
perse tubuhan  dengannya  atau  dengan  orang  la i n  “ ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam dengan  pidana  dalam 
Pasa l   81  ayat  (1 )  UU RI  Nomor.  23   Tahun  2002  
ten tang  per l i n dungan  anak,  se lan ju t nya  mohon  agar  
menja tuhkan  p idana  te rhadap  d i r i  Terdakwa  sebaga i  
ber i ku t  :

Pidana  Pokok : Penja ra  se lama  3  ( t i ga )  tahun ,  
potong  tahanan  sementara .

Denda : Rp.60 .000 .000 ,00  (enam  puluh  ju ta  
rup iah ) ,  subs ide r  3  ( t i ga )  bu lan  
pen ja ra .  

Pidana  Tambahan : Dipeca t  dar i  Dinas  Mi l i t e r   Cq TNI  
AD

b. Menetapkan  barang  bukt i   berupa  :
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSura t - sura t          :  

 
1(Satu )  lembar  fo to  copy  Visum et  Reper tum Rumah 
Sak i t  TK   IV  IM 07.02  Meulaboh  Nomor  02/ IV /2011  
Tangga l  11 Apr i l  2011 A.n .Nov i  L inda  Susant i ;
  1  (sa tu )   lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  
Dokte r  Nomor  357/1833 /RSUD/2011  tangga l  14  Apr i l  
2011 A.n .Nov i  L inda  Susant i ;
 2  (dua)  lembar  fo to  copy  Laporan  HAsi l  
Pemer iksaan  Psiko log i s  A.n .Nov i  L inda  Susant i  
tangga l  19 Apr i l  2011;
1  (dua)  lembar  fo to  copy  Kut ipan  Akte  Kelah i r an  
Nomor  :  317/D- I I I / 2 006  tangga l  28  Februar i  2006  
A.n .Nov i  L inda  Susant i ;
1  (dua)  lembar  fo to  copy  I j azah  Sekolah  dasar  
neger i  3  Meulaboh  Kecamatan  Johan  Pahlawan  
Tangga l  30 Jun i  2007 A.n .Nov i  L inda    Susant i .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

c.    Membebani  Terdakwa  untuk  membayar  biaya  
perkara  sebesar  Rp.  10.0 00, -  ( sepu luh  r i bu  rup iah ) .

2.   Pledo i  /  Pembelaan  yang  dia j ukan  oleh   Penas iha t  
Hukum Terdakwa yang  kes impu lannya   pada pokoknya  :

Mot i f as i  Terdakwa  melakukan  perbua tan  te rsebu t  
murn i  karena  ajakan  dar i  Saks i  Khai ru l  dan  juga  
karena  nafsu  syahwat  Terdakwa  yang  t i dak  bisa  
di t ahan  lag i  karena  se lama  d inas  di  Aceh  Terdakwa  
t i dak  didamping i   o leh  is t r i  dan  anak- anaknya  ser ta  
kurangnya  ke imanan  di r i  Terdakwa.

Terdakwa  belum  pernah  te r l i b a t /me lakukan  ke jaha tan  
dan  pelanggaran  d is i p l i n ,  bahkan  Terdakwa  di  
kesatuan  kod im  0105/Abar  ser i ng  d i j ad i kan  contoh  
karena  pres tas i nya  karena  Terdakwa  pada  tahun  2002  
mendapatkan  6  pucuk  sen ja ta  ap i  anta ra  la i n  dua  
buah  AK-47,   dua  buah  SS-1,  satu  buah  Pis to l ,  dan  
satu  buah Min imi ,  d i  daerah  Meulaboh.

Terdakwa  sangat  menyesa l i  perbua tannya  dan  ber jan j i  
t i dak  mengulang i  perbua tannya .

Terdakwa  te lah  mengiku t i  operas i  mi l i t e r  pada  tahun  
1983  di  Timt im ,  tahun  1986  opersa i  ja r i ng  merah  d i  
Aceh,  pada  tahun  1996  operas i  DOM di  Aceh,  ser ta  
tahun  2005 Operas i  Kemanus iaan  d i  Aceh.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id
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Oleh  karenanya  sangat  patu t  dan  adi l  j i ka  Terdakwa  
masih  dibe r i k an  kesempatan  untuk  mengabdikan  di r i  
da lam dinas  kepra ju r i t a n  TNI  AD.

3.  Terdakwa  secara  l i san  menambahkan  yang  pada  
pokoknya  menyatakan   sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Terdakwa  menyesa l  atas  t i ndakannya ,  te l ah  
berdosa  dengan  ke lua rga ,  orang  tua ,  dan  anak- anak,  
ser ta  kepada  Al lah  s.w. t . ;
Keadaan ke lua rga  sudah  sak i t - sak i t an ;
Terdakwa masih  ing in  dinas ;
Terdakwa sudah  ber toba t ;

Untuk  i t u  mohon jangan  dipeca t .

Bahwa  untuk  hal  semua di  atas ,  maka  untuk  
se lengkapnya  te rdapa t  da lam  Ber i t a  Acara  Pers idangan  
yang  merupakan  satu  kesatuan  dan  bag ian  yang  t i dak  
te rp i sahkan  ser ta  te rmak tub  dalam putusan  in i .

Menimbang : Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa  pada  pokoknya  didakwa  sebaga i  ber i ku t  :  

 
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
te rsebu t  d ib awah   in i   ya i t u   pada   bu lan  Oktober  
tahun  dua  r i bu  sepu luh ,  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
suatu  waktu  di  tahun  dua  r i bu  sepu luh  di  Wisma Ar ian i  
d i  Desa  Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t  
atau   set i dak - t i daknya  di  suatu  tempat  yang   te rmasuk  
dalam daerah  Hukum Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 01  Banda  Aceh  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  “Set i ap  orang  yang  
dengan  senga ja  melakukan  kekerasan  atau  ancaman 
kekerasan  memaksa  anak  melakukan  perse tubuhan  
dengannya  atau  dengan  orang  la i n . ”  dengan  keadaan  dan  
cara - cara  sebaga i  ber i ku t :

a. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD  pada  
tahun  1979  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lwa  d i  Rindam 
Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  tahun  1980  d i l an t i k  
dengan  pangkat  Pra ju r i t  Dua  NRP  603116  kemudian  
mengiku t i  seko lah  kecabangan  Sus ju r t a f imu  di  Pematang  
Sian ta r  dan  di t empatkan  di  tempatkan  d i  Yon  z ipu r  1  
Medan  sampai  dengan  tahun  1994  .Pada  tahun  1997  
Terdakwa  mengiku t i  Pendid i kan  Secaba  Regule r  d i  r i ndam 
Pematang  Sian ta r

b. Bahwa pada bulan  Oktober  2010 sek i r a  puku l  13.00  WIb 
Sdr i .  Nur  Maiz iah  (  Saks i - 2)  datang  ke  rumah  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  (Saks i - 1)  untuk  mengajaknya  Ja lan -
ja l an  menemui  kena lan  baru  (Saks i - 2)  ya i t u  Sdr .  
Khai ru l  (Saks i - 3)  dan  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  yang  
te lah  jan j i a n  sebe lumnya  dengan  (Saks i - 2) .  Kemudian  
(Saks i - 2)  mengajak  (Saks i - 1)  pu lang  ke  rumah kos  mi l i k  
(Saks i - 2)  d i  Lr .  Sejah te ra  Desa  Gampang  Kec.  Johan  
Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idc. Bahwa di rumah  kos  (Saks i - 2)  sek i r a  pukku l  13.30  Wib 

(Saks i - 2)  dan  (Saks i - 1)  perg i  ke  s impang  Lr .  Sejah te ra  
untuk  menunggu  kena lan  barunya ,  se lang  beberapa  meni t  
kemudian  datang  dua  orang  teman  barunya ,se lang  
beberapa  meni t  kemudaian  datang  dua  orang  teman  
(Saks i - 2)  ya i t u  Sdr .  Khai ru l  (Saks i - 3)  dan  
Sdr .Zak i rman  (Saks i - 4)  dengan  menggunakan  kendaraan  
Toyota  Avanza  warna  hi tam  sete lah  i t u  (Saks i - 2)  
mengenalkan  keduanya  kepada  (Saks i - 1) ,  sete lah  
berkena lan ,  kemudian  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  (Saks i -
1) ,  Sdr i .  Marz iah  (Saks i - 2) ,  i ku t  dengan  Sdr i .  
Zak i rman  (Saks i - 4)  dan  Sdr .  Khai ru l  (Saks i - 3)  da lam 
kendaraan  mobi l  Toyota  Avanza  warna  h i t am  perg i  ke  
arah  Alue  Peunayar i ng  kec .  Meurebo  Kab  Aceh  Bara t ,  
kemudaian  tepa t  d i  s impang  stad ion  Alue  Penyar i ng  
Sdr i .  Novi  L inda  susant i  (Saks i - 1) ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  
(Saks i - 2)  dan  sdr .  Khai ru l  (Saks i - 3)  d i t u runkan  dar i  
kendaraan  o leh  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  dengan  alasan  
akan  menjemput  Terdakwa  di rumahnya  d i  perumahan  ADB I I  
Desa ran to  Panyang  Timur  Kec.  Meurebo  Kab.  Aceh Bara t .

d. Bahwa  sete lah  menurunkan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
(Saks i - 1) ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  (Saks i - 2) ,  dan  Sdr .  
Khai ru l  (Saks i - 3)  dar i  kendaraan  Toyota  Avanza  warna  
Hi tam  se lan ju t nya  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  langsung  
perg i  menjemput  Terdakwa  ke  rumahnya  dipe rumahan  ADB 
I I   Desa  ran to  Panyang  Timur  Kec.  Meurebo  Kab.  Aceh  
Bara t  yang  karena  sebe lumnya  te l ah  jan j i a n  mela lu i  
Handphone  anta ra  Terdakwa  dengan  Sdr .  Zuk i rman  (Saks i -
4) .

e. Bahwa  sete lah  menjemput  Terdakwa  ke  rumahnya  
dipe rumahan  ADB I I   Desa  ran to  Panyang  Timur  Kec.  
Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t  Sdr .  Zuk i rman  (Saks i - 4)  dan  
Terdakwa  menjemput  kembal i  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
(Saks i - 1) ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  (Saks i - 2) ,  dan  sdr .  
Kahi ru l  (Saks i - 3)  d i  s impang  stad ion  Alue  Penyar i ng  
te rsebu t  Terdakwa  menggant i kan  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  
sebaga i  sup i r  se lan ju t nya  Terdakwa  langsung  membawa 
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  (Saks i - 1) ,   Sdr i .  Nur  Marz iah  
(Saks i - 2) ,  dan  Sdr .  Kahi ru l  (Saks i - 3)  ke  Wisma Ar ian i  
d i  Desa Lapang kec .  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

f . Bahwa sek i r a  puku l  14.00  Wib  Terdakwa  Sdr .  Zak i rman  
(Saks i - 4)  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  (Saks i - 1) ,  Sdr i .  
Nur  Marz iah  (Saks i - 2) ,  dan  Sdr .  Kahi ru l  (Saks i - 3)  t i ba  
di  Wisma  Ar ian i  kemudian  Terdakwa  memberhent i kan  
kendaraan  tepa t  d i  p in tu  samping  Wisma  Ar ian i  
se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  
memesan dua  kamar  Kepada  Sdr .  Anton i  Sembi r i ng  (Saks i -
5)  sete lah  memesan  kamar  te rsebu t  Terdakwa  kembal i  
untuk  memark i r kan  Kendaraan  sedangkan  Sdr .  Zak i rman  
Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  (Saks i - 1) ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  
(Saks i - 2)  na ik  keatas  sa lah  satu  kamar  Wisma Ar ian i  
yang  te lah  dipesan  sebe lumnya.  Saat  berada  d ida lam  
kamar  te rsebu t  Sdr i .  Nur  Marz iah  (saks i - 2) ,  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  (Saks i - 1)  dan  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  
duduk  dia tas  tempat  t i du r  sambi l  bercer i t a .
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g. Bahwa  sete lah  memark i r kan  Kendaraan  se lan ju t nya  
Terdakwa  bersama  Sdr .  Khai ru l  (saks i - 3)  na ik  keatas  
sa lah  satu  kamar  Wisma  Ar ian i  yang  te lah  dipesan  
sebe lumnya.  Beberapa  saat  kemudian  Sdr .  Khai ru l  
(saks i - 3)  ke lua r  menuju  ke lua r  kamar  sebe lah  yang  
dida lamnya  ada  Sdr i .  Nur  Marz iah  (saks i - 2) ,  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  (Saks i - 1)  dan  Sdr .  Zak i rman  (Saks i - 4)  
sedang  duduk  dia tas  tempat  t i du r .  Kemudian  Sdr .  
Khai ru l  mengatakan  “V i  yuuk . . ? ” ,  karena  dia j ak  
se lan ju t nya  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  mengiku t i  Sdr .  
Khai ru l  perg i  untuk  pindah  ke  kamar  sebe lah  di tempat  
Terdakwa sudah  menunggu di  dalam kamar  te rsebu t .

h. Bahwa  sek i ra  puku l  14.30  Wib  Sdr .  Khai ru l  masuk  
keda lam  kamar  membawa  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  
sete lah  i t u  Sdr .  Khai ru l  kembal i  ke lua r  sedangkan  
pin tu  kamar  langsung  dikunc i  dar i  da lam o leh  Terdakwa.  
Pada  saat  berada  dalam  Kamar  Terdakwa  sudah  
ber te l an j ang  dada  kemudian  menar i k  tangan  k i r i  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  se lan ju t n ya  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  (Saks i - 1)  d ipe luk ,  d ic i um  bib i r  dan  d i  raba-
raba  pada  bag ian  se lu ruh  badan  kemudian  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  (Saks i - 1)  mengatakan  “  Saya  enggak  mau 
Pak  De,  Novi  masih  perawan”  Terdakwa  menjawab,  
”A lahh . .  Kalau  sudah  pernah  enggak  usah  malu- malu”  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  (Saks i - 1)  jawab,  ”memang saya  
enggak  pernah ,  Novi  masih  perawan”  se lan ju t nya  
Terdakwa  Langsung  membuka  ba ju  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  (Saks i - 1)  dan  mencium se lu ruh  badan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  (Saks i - 1) .

Bahwa  sete lah  mencium  se lu ruh  badan  (Saks i - 1)  
se lan ju t nya  Terdakwa  membuka  ce lana  kemudian  Terdakwa  
naik  ke  atas  tubuh  Saks i - 1  dian ta ra  dua  kak i ,  pada  
saat  Terdakwa  akan  naik  ke  atas  tubuh  Saks i - 1 
te rsebu t ,  Saks i - 1  beron tak  dan  menendang  peru t  
Terdakwa  dan  mengatakan  “  Jangan  Pak  De  saya  masih  
perawan  “  d i j awab  Terdakwa  “  enggak  apa- apa  buka  
aja ” .Se te l ah  membuka  ce lana  Saks i - 1  secara  paksa  
Terdakwa  kemudian  naik  keatas  tubuh  dian ta ra  dua  kak i  
Saks i - 1,  se lan ju t n ya  mencium  bib i r ,  buah  dada   dan  
langsung  memasukkan  ala t  ke laminnya  (Pen is )  ke  da lam 
kemaluan  (vag ina )  Saks i - 1.

Disclaimer
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(Pen is ) ,  Saks i - 1  merasa  kesak i t an  karena  t i dak  b ias  
masuk  ke  dalam kemaluan  (  Vagina)  Saks i - 1  sampai  t i ga  
ka l i ,  sete l ah  ala t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  masuk  
keda lam  kemaluan  (vag ina  )  Saks i - 1,  Terdakwa  kemudian  
mengerak- gerakkan  ala t  ke laminnya  te rsebu t  dengan  cara  
maju  mundur  secara  beru lang- ulang  dan  pada  saat  i t u  
pos is i  Terdakwa  dia tas  tubuh  Saks i - 1 dengan  kedua  kak i  
tangan  ber tumpu  pada  kedua  belah  bahu,  pada  saat  
Terdakwa  mengerakkan  ala t  ke laminnya ,  saks i - 1  kembal i  
menjer i t  karena  menahan  rasa  sak i t  d i  kemaluan  
(vag ina )  Saks i - 1,  karena  Saks i - 1  menje r i t  Terdakwa  
mengatakan  “  Jangan  r i bu t  nant i  d i  dengar  sama orang  “  
se lan ju t nya  Terdakwa  kembal i  mengerak- gerakkan  ala t  
ke laminnya  dengan  cara  maju  mundur  secara  beru lang -
ulang  se lama  dua  meni t  sampai  Terdakwa  mengalami  
kepuasan  dan  membuang  spermanya  di tempat  t i du r  
d isamping  sebe lah  k i r i  Saks i - 1.

k . Bahwa sete lah  menyetubuh i  saks i - 1 sebanyak  satu  ka l i  
se lan ju t nya  Terdakwa  masuk  ke  dalam kamar  mandi  untuk  
memakai  ba ju ,  saat  berada  dalam  kamar  mandi  te rsebu t  
Terdakwa  mele takkan  uang  sebesar  Rp.150.000 , -  
(  Sera tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  di  atas  kaca  r ias  
kamar  mandi  kemudian  Terdakwa  ke luar  kamar  dan  tu run  
ke bawah Wisma Ar ian i .  

l . Bahwa sete lah  Terdakwa  ke luar  dar i  da lam  kamar  dan  
tu run  ke  bawah  Wisma Ar ian i  kemudian  Saks i - 1  memakai  
ba ju  la l u  datang  Sdr .  Khai ru l  dan  mengatakan ,  “Berapa  
dikas ih  du i t  ?”  Saks i - 1  jawab,  ”Du i t  apa?  Yang 
di l e t akkan  dia tas  kamar  mandi  “  sete lah  i t u  
Sdr .Kha i r u l  mengambi l  uang  te rsebu t  dan  mengatakan  
“Cuma Rp.150.000 , -   (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
Kenapa  sed ik i t  ka l i ,  kenapa  enggak  minta  banyak?”  
Saks i - 1  jawab,  ”  minta  banyak  apa?  Kal i an  jua l  aku  ya  
dis i n i  “  d i j awab  Sdr .Kha i r u l ,   “A lah  padaha l  udah  
pernah  kan  kayak  gin i? ”  Saks i - 1 jawab,  ”Enggak  ada.aku  
masih  perawan,  ka lau  enggak  percaya  l i ha t  darah  d ia tas  
tempat  t i du r  i t u? ” .Se te l ah  i t u  datang  Sdr .  Nur  Maziah  
untuk  mengajak  Saks i - 1 pu lang .

m. Bahwa sek i r a  puku l  15.30  Wib Sdr .  Khai ru l ,  Sdr .  Novi  
L inda  Susant i  dan  satu  orang  temannya  tu run  dar i  kamar  
atas ,  se lan ju t nya  Terdakwa  perg i  ke  mobi l  untuk  
menganta r  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  Nur  
Marz iah  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa Gampa Kec.  Johan  
Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t  dengan  di teman i  dan  Sdr .  
Khai ru l  sedangkan  Sdr .  Zak i rman  masih  t i ngga l  d i  da lam 
kamar  Wisma Ar ian i .
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n. Bahwa  sek i ra  puku l  16.00  Wib  Terdakwa  dan  Sdr .  
Khai ru l  kembal i  ke  Wisma Ar ian i  untuk  menjemput  Sdr .  
Zak i rman,  sete lah  t i ba  di  Wisma Ar ian i  Sdr .  Zak i rman  
member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  100.000 , -  
(  sera tus  r i bu  rup iah  )  untuk  membayar  sewa  kamar  
se lan ju t nya  Terdakwa  masuk  ke  dalam  Wisma Ar ian i  dan  
membayar  sewa  kamar  sebesar  100.000 , -  (  sera tus  r i bu  
rup iah  )  kepada  Sdr i .  Cut  Net t i  Ar ian i  ( i s t r i  Saks i - 5)  
sek i r a  puku l  16.10  Wib  Terdakwa,  Sdr .  Zak i rman  dan  
Sdr .  Khai ru l  meningga lkan  Wisma Ar ian i  untuk  pulang  ke  
rumah masing  – masing .

o. Bahwa ak iba t  dar i  perse tubuhan  te rsebu t   :

1)   Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  Saks i - 1  Kehi l angan  
keperawanan  ya i t u  adanya  bekas  luka / r obekan  se lapu t  
dara  pada  jam 3- 6- 8 sesua i  dengan  Visum et  Reper tum  
No.  02/VER/ IV /2011  A.n .  Novi  L inda  Susant i  yang  di  
ke lua rkan  Rumah  Saki t  TK  IV  IM  07.02  dan  
di t anda tangan i  o leh  Kapten  Ckm dr .  Abu  Bakar  Sid iq  
NRP 11050019920676.

2)   Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  Saks i - 1  mengalami  
t rauma  yang  se la l u  dibayang i  per i s t i wa  yang  
dia l am inya  te rus  te r i nga t  wajah  dan  mata  Terdakwa  
yang  sangat  menakutkan  sesua i  Hasi l  pemer i ksaan  
ps iko log i s  tangga l  19  Apr i l  2011  di  Meulaboh  yang  
di l akukan  oleh  Sdr i .  Diah  Prat iw i ,  Psi .

Berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan  Terdakwa  
te rsebu t  te l ah  cukup  memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  
pidana  sebaga imana  d ia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
berdasarkan  :  pasa l  81 ayat  (1 )  Undang- undang  RI  Nomor  
23 Tahun 2002.

Menimbang : Bahwa te rhadap  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  d i  atas  
Terdakwa menger t i .  

 
Menimbang : Bahwa te rhadap  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t ,  

Terdakwa maupun  Penasehat  hukumnya   t i dak  mengajukan  
ekseps i .  

Menimbang :  Bahwa  di  pers idangan  Terdakwa  didamping i  o leh  
Penas iha t  Hukum,  ya i t u :  Kapten  Chk  Beni  Kurn iawan,  
S.H.  NRP 11030005581176  berdasarkan  Sura t  Per in t ah  
Danrem  012/TU  Nomor:Spr i n / 390/ V/2011  tangga l  27 Mei  
2011  dan  Sura t  Kuasa  Khusus  dar i  Terdakwa  Serka  
SAuparman NRP 603116  tangga l  09 Jun i  2011.

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  dibawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 1 : Nama lengkap :   NOVI LINDA SUSANTI
Tempat  tangga l  lah i r :   Meulaboh ,  15 Januar i  1996
Peker j aan : Pela ja r
Jen is  ke lamin :   Perempuan
Kewarganegaraan   :   Indones ia        
Agama :   Is l am
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putusan.mahkamahagung.go.idTempat  t i ngga l     :  Desa  Lapang  Kec.Johan  Pahlawan  

Kab.  Aceh Bara t .

Pada pokoknya   Saks i - 1 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  Saks i  sebe lumnya  t i dak  pernah  kena l  dengan  
Terdakwa,  t i dak  te r i k a t  hubungan  suami  is t r i ,  t i dak  
te r i k a t  hubungan  ke lua rg a,  dan  t i dak  te r i k a t  hubungan  
ker ja  dengan Terdakwa.

Bahwa Saks i  pada  bu lan  Oktober  2010  sek i ra  puku l  13.00  
Wib  Saks i  pu lang  dar i  seko lah  kemudian  datang  Sdr i .  
Nur  Marz iah  teman  satu  seko lah  Saks i ,  kemudian  
mengajak  Saks i  perg i  menemui  kena lan  Barunya ,  sebe lum 
ber temu  kena lan  barunya  te rsebu t  Saks i  dan  Sdr i .Nu r  
Marz iah  mampir  d i  rumah  kos  Sdr i .  Nur  Marz iah  d i  
Lr .Se jah te ra  Desa  Gampa Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  
Bara t .

Bahwa  kemudian  Dar i  rumah  kos  Sdr i .  Nur  Marz iah  
se lan ju t nya  sek i ra  puku l  13.30  Wib Saks i  dan Sdr i .  Nur  
Marz iah  perg i  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  untuk  menunggu  
kena lan  barunya ,  se lang  beberapa  meni t  kemudian  datang  
dua  orang  teman  barunya  ya i t u  Sdr .  Zak i rman  dan  Sdr .  
Khai ru l ,   sete lah  berkena lan  kemudian  Sdr i .  Nur  
Marz iah ,  Sdr .  Zak i rman  dan Sdr .  Khai ru l  mengajak  Saks i  
ja l an  ke  Café ,  kemudian  Sdr .  Zak i rman  dan  Sdr i .  
Khai ru l  membawa Saks i  dan Sdr i .  Nur  Marz iah  perg i  ke  
Desa  Alue  Penyar i ng  kec .  Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t ,  
da lam per ja l anan  Saks i  mengatakan ,  “  Ngapain  ke  s in i ” ?  
di  jawab  oleh  Sdr .  Khai ru l ,  “Mau  menjemput  teman  satu  
ker j a ” ,  sampai  d i  s impang  Stad ion  Desa  Alue  penyar i ng  
Saks i ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr .  Khai ru l  d i tu r unkan  
di  p ingg i r  ja l an ,  kemudian  Sdr .  Zak i rman  menjemput  
Terdakwa ke  Asrama Korem 012/TU yang  sebe lumnya  d iaku i  
seba i  teman ker j a  o leh  Sdr .  Khai ru l .

Bahwa kemudian  sete lah  menjemput  Terdakwa,   kemudian  
Saks i  dan  Sdr i .Nu r  Marz iah ,  Sdr . ,  Zak i rman,  dan  Sdr .  
Khai ru l  berangka t   ke  Wisma Ar ian i  d i  Desa lapang  Kec.  
Johan  Pahlwan  Kab.  Aceh  Bara t ,  set i banya  d i  wisma 
Ar ian i  Sdr .  Zak i rman  mengatakan  ”K i t a  langsung  masuk 
keda lam  aja  yuk?” ,  kemudian  Saks i ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  
dan  Sdr .  Zak i rman  langsung  masuk  ke  dalam  kamar  di  
lan ta i  atas ,  sedangkan  Sdr .  Khai ru l  dan  Terdakwa  masih  
berada  di l ua r ,  saat  berada  di  da lam kamar  mandi  Saks i  
mel iha t  Sdr .  Zak i rman  dan  Sdr i .  Nur  Marz iah  sa l i ng  
berc i uman.

Saat  Saks i  berada  d i  da lam  kamar  mandi ,  Sdr i .  Nur  
Marz iah  masuk  untuk  member ikan  minuman  boto l  Spr i t e  
kemudian  Saks i  ke lua r  dan  duduk  di  depan  kamar  mandi ,  
sete lah  duduk  dan  meminum spr i t e  yang  dibe r i k an  oleh  
Sdr i .  Nur  Marz iah ,  kepa la  Saks i  mula i  merasa  pus ing  
dan  t i dak  beberapa  lama  Sdr .  Khai ru l  masuk  ke  da lam 
kamar  dan  mengajak  Saks i  untuk  pindah  ke  kamar  
sebe lah .
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Bahwa kemudian  Saks i  mengiku t i  Sdr .  Khai ru l  ber ja l an ,  
saat  berada  didepan  kamar  yang  di tu j u  Saks i  d isu ruh  
masuk  oleh  Sdr .  Khai ru l  kemudian  Saks i  masuk  ke  dalam 
kamar ,  la l u  Terdakwa  mengunc i  p in tu ,  saat  berada  dalam 
Kamar  Saks i  mel iha t  Terdakwa  masih  berpaka ian  lengkap ,  
la l u  Terdakwa  ber tanya  “Mas ih  seko lah  dan  t i ngga l  
d imana?” ,  Saks i  jawab  “Mas ih  seko lah  ,  dan  t i ngga l  d i  
Desa  Lapang” ,   la l u  Terdakwa  tanya  “umurnya  berapa?” ,  
Saks i  jawab  “empat  be las  tahun” ,  la l u  Terdakwa  
menyuruh  Saks i  buka  baju ,  te tap i  Saks i  t i dak  mau buka  
baju  dan  Saks i  berka ta  “Saya  masih  perawan” ,   la l u  
Terdakwa  berka ta  “Ngak  apa- apa  ka lau  sudah  pernah  
nggak  usah  malu- malu  langsung  sa ja ” ,  la l u  Saks i  jawab  
“Pokoknya  saya  nggak  mau” ,  la l u  Terdakwa  langsung  
menidurkan  Saks i ,  Saks i  masih  paka in  lengkap  dan  saat  
i t u  Saks i  memakai  ce lana  panjang  leg ing  yang  keta t  dan  
atas  baju  kembang,  la l u  Terdakwa menciumi  bib i r  Saks i ,  
te tap i  Saks i  kepa lanya  rasanya  pus ing .

Bahwa  kemudian  Terdakwa  membuka  paka iannya  send i r i  
sampai  Terdakwa  te l an j ang  bu la t ,  la l u  Terdakwa  membuka 
paka ian  Saks i  h ingga  Saks i  te l an j ang  bula t ,  la l u  
Terdakwa  menyuruh  Saks i  mengisap  pen isnya ,  dengan  cara  
Terdakwa  menar i k  kepa la  Saks i  kearah  penisnya ,  la l u  
Saks i  d iben tangkan  oleh  Terdakwa  dengan  pelan- pe lan ,  
la l u  Terdakwa  mencium  se lu ruh  tubuh  Saks i  te rmasuk  
vag ina  Saks i ,  la l u  Terdakwa  memasukkan  pen isnya  ke  
dalam  vag ina  Saks i ,  dengan  cara  membentangkan  paha  
Saks i  karena  Saks i  sudah  pus ing  dan  lemas,  seh ingga  
t i dak  dapat  menolak ,  per tama  penis  t i dak  dapat  masuk,  
la l u  Terdakwa  paksa  memasukan  baru  bisa  masuk,  
seh ingga  saks i  merasa  sak i t  dan  ped ih ,  la l u  Terdakwa  
menggoyangkan  naik  tu run ,  la l u  Terdakwa  mengeluarkan  
sperma  d i  lua r  vag ina ,  saat  i t u  Saks i  mengeluarkan  
darah  dar i  vag ina .

Bahwa  kemudian  Terdakwa  sete lah  menyetubuh i  Saks i  
sebanyak  satu  ka l i  se lan ju t nya  Terdakwa masuk  ke  dalam 
kamar  mandi  untuk  memakai  ba ju ,  saat  berada  dalam 
kamar  mandi  te rsebu t  Terdakwa  mele takkan  uang  sebesar  
Rp.150.000 , -  (  Sera tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah )  di  atas  
kaca  r ias  kamar  mandi  kemudian  Terdakwa  ke luar  kamar  
dan tu run  ke  bawah Wisma Ar ian i .  
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kamar  dan  tu run  ke  bawah Wisama Ar ian i  kemudian  Saks i  
memakai  ba ju  la l u  datang  Sdr .  Khai ru l  dan  mengatakan ,  
“Berapa  dikas ih  du i t  ?”  Saks i  jawab,  ”Du i t  apa? ”  la l u  
Khai ru l  berka ta  “ Yang  di l e t akkan  dia tas  kamar  mandi “  
sete lah  i t u  Sdr .Kha i r u l  mengambi l  uang  te rsebu t  dan  
mengatakan ,  “Cuma  Rp.150.000 , -  (se ra tus  l ima  pu luh  
r i bu  rup iah ) ,  Kenapa  sed ik i t  ka l i ,  kenapa  enggak  minta  
banyak  ?”  Saks i  jawab,  ”min ta  banyak  apa?  Kal i an  jua l  
aku  ya  dis i n i “   d i j awab  Sdr .Kha i r u l ,  “A la  padaha l  udah  
pernah  kan  kayak  gin i ? ”  Saks i  jawab,  ”Enggak  ada,  aku  
masih  perawan,  ka lau  enggak  percaya  l i ha t  darah  d ia tas  
tempat  t i du r  i t u? ” .  Sete lah  i t u  datang  Sdr .  Nur  Maziah  
untuk  mengajak  Saks i  pu lang ,  kemudain  Saks i  langsung  
pulang  bersama  Sdr .  Nur  Marz iah ,  Terdakwa  dan  Sdr .  
Khai ru l .

Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  pemukulan  atau  
mengancam kepada  Saks i  untuk  melakukan  perse tubuhan .

Bahwa satu  bu lan  kemudian  ya i t u  bu lan  Nopember  2010,  
Saks i  d ia jak  lag i  o leh  Sdr i .  Nur  Mars iah  ke  Wisma 
Ar ian i ,  sepu lang  seko lah  te tap i  sudah  t i dak  memakai  
paka ian  seragam  seko lah  karena  sudah  gant i  paka ian  
dengan  memakai  ce lana  jean  dan  atas  kaos ,  dan  seta lah  
sampai  d i  Wisma sudah  ada  Terdakwa  dan  sdr .  Zak i rman,  
la l u  Terdakwa  mengajak  Saks i  untuk  melakukan  
perse tubuhan  lag i ,  la l u  Saks i  dan  Terdakwa masuk  kamar  
dan  t i dak  ada  paksaan,  seta lah  d i  da lam  kamar  Saks i  
b i l ang  “Lag i  men” ,  Terdakwa  t i dak  percaya  la l u  
Terdakwa  ing in  mel iha t  sofs texnya ,  la l u  Terdakwa  buka  
baju  hingga  te l an j ang ,  la l u  Saks i  juga  membuka 
paka iannya  send i r i  h ingga  te l an j ang  bula t ,  la l u  
melakukan  perse tubuhan  seper t i  b iasa  tanpa  ada  
paksaan,  sete lah  se lesa i  melakukan  perse tubuhan  la l u  
Terdakwa  member ikan  uang  kepada  Saks i   sebesar  Rp 
50.000 ,00  (  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) ,  la l u  Terdakwa  
menganta r  Saks i  pu lang  sampai  d i  Lorong .

Bahwa saks i  mau melakukan  perse tubuhan  te rsebu t  karena  
Sdr .  Khai ru l  minta  to l ong ,  ada  masalah  dengan  po l i s i  
dan  yang  bisa  membantu  ada lah  Terdakwa  ,  la l u  saks i  
d isu ruh  menemani  Terdakwa,  ka lau  Saks i  t i dak  mau oleh  
Khai ru l  akan  d ibuka  rahas ianya  sudah  t i dak  perawan  
didepan  kawan- kawannya,  dan  Saks i  taku t  ketahuan  
kawan- kawannya,  seh ingga  Saks i  mau  menuru t i  kemauan 
Khai ru l  untuk  melayan i  Terdakwa.

Bahwa kemudian  Saks i  se la i n  melayan i  kepada  Terdakwa,  
juga  oleh  Sdr .Kha i ru l  d isu ruh  untuk  melayan i  beberap  
lak i - lak i  la i n  ya i t u :

Melayan i  Sdr .  Zak i rman  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  pada  bulan  Nopember  
2010,  dan  saks i  d ibe r i  uang  oleh  Sdr .  Zak i rman  
sebesar  Rp 350.000 ,00  ( t i ga  ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah ) .
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Melayan i  Sdr .  Zak i rman  yang  kedua  ya i t u  dengan  
melakukan  perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  masih   pada  
bulan  Nopember  2010,  dan  saks i  d ibe r i  uang  oleh  
Sdr .  Zak i rman  sebesar  Rp  200.000 ,00  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Bang  Andi  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  masih   pada  bulan  
Desember  2010,  dan  saks i  d iber i  uang  oleh  Bang 
Andi  sebesar  Rp  200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah ) .

Dan  Saks i  juga  pernah  melayan i  Sdr .  Khai ru l  
dengan  melakukan  perse tubuhan  di  SMP-5  Suar ibe  
pada malam tahun  baru  2011.

Melayan i  Bang  Ade  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma pada  bu lan  Januar i   2011,  
dan  saks i  d ibe r i  uang  sebesar  Rp  150.000 ,00  
(se ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) .

Melayan i  seorang  Tenta ra  Saks i  t i dak  tahu  namanya  
ya i t u  dengan  melakukan  perse tubuhan  di  Lorong  
Bahagia  pada bulanPebruara i  2011,  dan saks i  d ibe r i  
uang  sebesar  Rp 250.000 ,00  (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Pak  Joko  anggota  ten ta ra  berpangka t  
perw i ra  ya i t u  dengan  melakukan  perse tubuhan  d i  
p ingg i r  panta i   pada  akh i r  Maret  tahun  2011,  dan  
saks i  d ibe r i  uang  oleh  Pak  Joko  sebesar  Rp 
500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup ia ) .

 Bahwa  sebenarnya  Saks i  juga  ada  senangnya   karena  
dapat  uang,  dan Khai ru l  juga  minta  bag ian .

Bahwa karena  Saks i  sudah  t i dak  sanggup  lag i  d isu ruh -
suruh  o leh  Sdr .  Khai ru l  untuk  melayan i  perse tubuhan  
dengan  bebera  orang,   lak i - lak i ,  maka Saks i  melaporkan  
Sdr .  Khai ru l  ke  Pol i s i  dan  Sdr .  Khai ru l  sudah  d ihukum 
pen ja ra  se lama se lama 7 tahun ,  Sdr i .  Nur  Mars iah  temen  
seko lah  Saks i  juga  di l apo rkan  ke  Pol i s i ,  te tap i  kata  
Pol i s i  t i dak  dapat  d i tahan  karena  masih  di  bawah umur ,  
Letnan  Joko  juga  sudah  di l apo rkan   ke  Pol i s i  Mi l i t e r ,  
te tap i  katanya  sudah  dihukum  di  kesatuannya ,  dan  
Terdakwa  di l apo rkan  ke  Denpom IM/2  pada  tangga l  9 
Apr i l  2011.

Atas  kete rangan  Saks i - 1   te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa menyangka l  sebag ian  ya i t u :  

Bahwa  yang  mengunc i  kamar  bukan  Terdakwa  te tap i  
ada lah  Saks i - 1.
Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  memaksa  Saks i - 1  untuk  
berse tubuh  te tap i  d i l akukan  suka  sama  suka,  dan  
Saks i  menyuruh  Terdakwa  untuk  cepat  melakukan  
perse tubuhan  karena  Saks i  mau perg i  ada keper l uan .
Bahwa  Saks i  saat  i t u  ke l i ha tan  sehat  dan  segar ,  
t i dak  lemas.
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Atas  sangka lan  Terdakwa te rsebu t  Saks i - 1 menyatakan  
te tap  pada kete rangannya .

Menimbang :  Bahwa para  Saks i  yang  te l ah  dipangg i l  secara  sah  
sesua i  keten tuan  yang  ber laku ,  namun t i dak  had i r ,   dan 
Terdakwa  secara  tegas  dipe rs i dangan  menyatakan  t i dak  
kebera tan  BAP dalam  peny id i kan  yang  te l ah  dikua tkan  
dengan  Ber i t a  Acara  Penyumpahan  sesua i  agamanya  untuk  
dibacakan ,  seh ingga  berdasarkan  Pasa l  155  UU No.31  
Th.1997  BAP  te rsebu t  d ibacakan  kete rangan nya ya i t u  
sebaga i  ber i ku t :     

Saks i - 2 : Nama lengkap : NUR MARZIAH
Tempat  tangga l  lah i r :   Alue  Puyut ,  15 Maret  1995
Peker j aan : Pela ja r
Jen is  ke lamin   :   Perempuan
Kewarganegaraan   :   Indones ia        
Agama :   Is l am
Tempat  t i ngga l     : Desa  Suak  Ind rapur i  Kec.Johan  

Pahlawan Kab.  Aceh Besar .

Pada pokonya  Saks i - 2 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Saks i   kena l  dengan  Terdakwa  pada  bulan  Oktober  
2010  saat  d i  Wisma  Ar ian i  dan  t i dak  ada  hubungan  
apapun.

Bahwa pada  bulan  Oktober  2010  sek i r a  puku l  13.00 .Wib  
Saks i  datang  ke  rumah  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  untuk  
mengajaknya  ja l an - ja l an  bersama  kena lan  baru  saks i  
ya i t u  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr .  Zak i rman  yang  te lah  
ber j an j i  sebe lumnya.se te l ah  menjemput  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  d i  rumahnya  se lan ju t nya  Saks i  mengajak  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  pu lang  kerumah  kos  mi l i k  Saks i  d i  
Lr .  se jah te ra  Desa  Gampa Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.Aceh  
Bara t .

Bahwa  Sek i ra  puku l  13.00  Wib  Saks i  dan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  perg i  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  untuk  
menunggu  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr .  Zak i rman,  t i dak  
beberapa  lama  datang  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr .  Zak i rman  
menjemput  Saks i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dengan  
menggunakan  kendaraan  Toyota  Avanza  warna  hi t am  mi l i k  
Sdr .  Zak i rman.

14

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 14



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

15

Bahwa Sete lah  d i  jemput  Sdr .  Khai ru l  dan sdr .  Zak i rman  
se lan ju t nya  Saks i  ,  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  
Khai ru l  perg i  ja l an  menuju  ke  Arah  Alue  Penyar i ng  kec.  
Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t ,  tepa t  d is impang  Stad ion  Alue  
Penyar ing  Saks i ,  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  
Khai ru l  d isu ruh  tu run  dar i  kendaraan  oleh  Sdr .  
Zak i rman,  sete lah  tu run  dar i  kendaraan  Sdr .  Zak i rman  
perg i  saks i  ber tanya  kepada  Khai ru l ”  mau kemana abang  
tu? ”  di j awab  Sdr .  Khai ru l ,  ”Enggak  mau jemput  kawan”  
Saks i  ber tanya  kembal i ,  ”Eh. . kemana  k i t a?  Di jawab  Sdr .  
Khai ru l ,  ”Enggak  ada,  ka l i an  enggak  usah  taku t ”  Saks i  
mengatakan ,  ”Kek  mana ne  k i ta  Vi  ?,  ka lau  enggak  kami  
pu lang  te rus  ja l an  kak i ”  d i j awab  sdr .Kha i r u l ,  “Enggak  
usah  taku t . . e nggak  usah  taku t ! ”

Bahwa pada  saat  menunggu  te rsebu t ,  t i dak  beberapa  lama 
Sdr .  Zak i rman  datang  kembal i  se lan ju t nya  saks i ,  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  Khai ru l  na ik  kembal i  ke  
kendaraan ,  saat  berada  d ida lam  kendaraan  te rsebu t  
sudah  ada  Terdakwa  duduk  didepan  disamping  Sdr .  
Zak i rman.se te l ah  i t u  kendaraan  ja l an  menuju  arah  kota  
Meulaboh ,  sampai  d i  Desa  lapang  kec.  Johan  Pahlawan  
Kab.  Aceh  Bara t  tepa tnya  d idepan  Wisma  Ar ian i  Sdr .  
Zak i rman  masuk ke da lam Wisma Ar ian i  te r sebu t .

Bahwa  sek i ra  puku l  14.00  Wib  sete lah  memark i r kan  
kendaraan  d i  samping  Wisma  Ar ian i  kemudian  mereka  
tu run ,  se lan ju t nya  Sdr .  Zak i rman  mengatakan  “Yuk  na ik  
ke  atas?”  sete lah  i t u  saks i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  na ik  ke  atas  ke  dalam  sebuah  kamar  sedangkan  
Sdr .  Khai ru l  dan Terdakwa masih  berada  di  bawah Wisma,  
saat  berada  di  da lam kamar  te rsebu t  Saks i ,  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  dan  Sdr .  Zak i rman  duduk  dia tas  tempat  
t i du r  sek i r a  puku l  14.15  Wib  Sdr .  Khai ru l  masuk  ke  
dalam  kamar ,  Sdr .  Khai ru l  mengatakan  “V i  yuuk . . ? ”  
karena  dia jak  se lan ju t nya  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
mengiku t i  Sdr .  Khai ru l  perg i  untuk  pindah  ke  kamar  
sebe lah .

Bahwa  Sete lah  i t u  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i   dar i  kamar  dan pindah  ke  kamar  sebe lah ,  Saks i  
t i dak  tahu  lag i  apa  yang  di l akukan  oleh  Sdr .  Khai ru l  
dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  saat  i t u  Saks i  berada  
dikamar  hanya  berdua  dengan  Sdr .  Zak i rman  dan  
melakukan  hubungan  badan layaknya  suami  is t r i .

Bahwa  sek i ra  puku l  15.45  Wib  sete lah  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  dengan  Sdr .  
Zak i rman  kemudian  Saks i  ke lua r  untuk  mengetuk  pin tu  
kamar  sebe lah  dan  mengatakan , ”Tok . . t o k ,  Vi  yuk  
pulang?”  sete lah  se lesa i  Saks i  memanggi l  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  ke lua r  dar i  kamar  dengan  berpaka ian  
lengkap ,  se lan ju tn ya  Saks i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  masuk  keda lam  kamar  mandi  yang  berada  didepan  
kamar  t i du r  untuk  mencuc i  tangan,  sete lah  mencuc i  
tangan  Saks i  t i dak  mel iha t  Terdakwa  berada  di  da lam 
kamar .

Disclaimer
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L inda  Susant i  tu run  ke  bawah Wisma Ar ian i ,  saat  berada  
dibawah  Saks i  mel iha t  Terdakwa  dan  Sdr .  Khai ru l  sudah  
berada  di  da lam  kendaraan  sedangkan  Sdr .  Zak i rman  
masih  berada  d i  da lam  kamar  Wisma  Ar ian i ,  kemudian  
Saks i  dan Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  na ik  atas  kendaraan  
dan  langsung  d ian ta r  pu lang  ke  s impang  Lr .  Sejah te ra  
Desa Gampa Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  Sek i ra  puku l  16.15  Wib  sete lah  t i ba  di  tempat  
kos  Saks i ,  se lan ju t nya  Saks i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  langsung  kembal i  ke lua r  untuk  ja l an - ja l an  ke  
kota  Meulaboh  dengan  menggunakan  Sepeda  Motor  Yamaha 
Mio  Spor ty  warna  put i h  mi l i k  Saks i .  Sek i ra  puku l  18.00  
Wib  sete lah  berke l i l i n g  kota  Saks i  dan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  ke  rumahnya  d i  Desa  Lapang  Kec.  Johan  
Pahlawan Kab.  Aceh bara t .        

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 3 : Nama lengkap : KHAIRUL ULUL AZMI
Tempat  tangga l  lah i r :   Meulaboh ,  18 Apr i l  1992
Peker j aan : Swasta
Jen is  ke lamin   :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan   :   Indones ia        
Agama :   Is l am
Tempat  t i ngga l : Desa  Suak  Ribee  Kec.Johan  Pahlawan  

Kab.  Aceh Bara t .

Pada pokoknya  Saks i - 3 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2009  di  
J ln .  Babussa lam  Desa  Ujung  Baroh  Kec.  Johan  Pahlawan  
Kab.  Aceh Bara t  da lam hubungan  saudara  angkat

Bahwa  pada  bulan  Oktober  2010  Saks i  jan j i a n  dengan  
Sdr i .  Nur  Marz iah  untuk  memperkena lkannya  dengan  Sdr .  
Zak i rman,  sete lah  melakukan  jan j i a n  untuk  ber temu  
Sdr i .Nu r  Marz iah  kemudian  Sdr i .  Nur  Marz iah  
menghubung i  Sdr .  Zak i rman  untuk  memast i kan  per temuan  
te rsebu t .

Bahwa kemudian  sek i r a  puku l  12.30  Wib  Saks i  d i j emput  
oleh  Sdr .  Zak i rman  di  Simpang  Perumahan  ADB I I  Desa 
Ranto  Panyang  Timur  Kec.  Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t  
dengan  menggunakan  kendaraan  Toyota  Avanza  warna  
hi tam,  sete lah  Saks i  d i j emput  oleh  Sdr .  Zak i rman  
se lan ju t nya  Saks i  dan  Sdr .  Zak i rman  perg i  ke  Simpang  
Lr .  Sejah te ra  Desa  Gampa Kec.Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  
Bara t  untuk  menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah ,  sek i ra  puku l  
13.30  Wib  set i banya  di  Simpang  Lr .  Sejah te ra  te rsebu t  
Saks i  mel iha t  Sdr i .  Nur  Marz iah  bersama  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  sudah  menunggu  kemudian  Sdr i .  Nur  
Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  i ku t  bersama kami  
di  da lam kendaraan .
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Bahwa  sete lah  menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  se lan ju t n ya  kami  perg i  ke  arah  
Wisma  Ar ian i ,  pada  saat  per ja l anan  menuju  ke  Wisma 
Ar ian i  te rsebu t  Sdr .  Zak i rman  menghubung i  Terdakwa  
mela lu i  Handphone  dan mengatakan ,  “Pak  De ne ada  cewek  
dua  orang?”  sete lah  memat ikan  Handphone  Sdr .  Zak i rman  
membal i kkan  arah  kendaraan  menuju  ke  Alue  Penyar i ng  
untuk  menjemput  Terdakwa,  sesampainya  di  Simpang 
Stad ion  Alue  Penyar i ng  tepa tnya  di  doosmer  Sdr .  
Zak i rman  mengatakan ,  “Saya  menjemput  Pak  De  ka l i an  
tunggu  d is i n i  ?”  d i  jawab  Sdr i .Nu r  Marz iah ,  
“ I ya . . j a ngan  lama- lama  bang  ?”  se lan ju t nya  Saks i ,  
Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  tu run  
dar i  kendaraan  sedangkan  Sdr .  Zak i rman  perg i  menuju  ke  
Perumahan ADB I I  Desa Ranto  Panyang  Timur  Kec.  Meurebo  
Kab.  Aceh Bara t  untuk  menjemput  Terdakwa.

Bahwa sete lah  menjemput  Terdakwa  di  Perumahan  ADB I I  
Sdr .  Zak i rman  menjemput  kami  kembal i  d i  Simpang  
Stad ion  Alue  Penyar i ng ,  saat  d i  Simpang  Stad ion  Alue  
Penyar ing  te rsebu t  Terdakwa  menggant i kan  Sdr .  Zak i rman  
sebaga i  sup i r  se lan ju t nya  Terdakwa  langsung  membawa 
kami  ke  Wisma Ar ian i  Desa  Gampa Kec.  Johan  Pahlawan  
Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  sek i ra  puku l  14.00  Wib  kami  t i ba  di  Wisma 
Ar ian i ,  sete lah  memark i r kan  kendaraan  di  p in tu  samping  
Wisma  Ar ian i  Terdakwa  dan  Sdr .  Zak i rman  langsung  
memesan  kamar  dengan  Sdr .  Anton i  Sembi r i ng ,  sete lah  
memesan  kamar  Terdakwa  langsung  naik  ke  kamar  atas  
sedangkan  Sdr .  Zak i rman  menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah  
dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  langsung  na ik  ke  kamar  
atas  Wisma Ar ian i ,  saat  i t u  Saks i  masih  te tap  dibawah  
Wisma Ar ian i ,  sete lah  na ik  ke  kamar  atas  se lan ju t nya  
Saks i  juga  naik  ke  kamar  atas  tepa tnya  di  kamar  Sdr .  
Zak i rman,  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  d i  da lam  kamar  te rsebu t  Saks i  mel iha t  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  lag i  menelpon ,  sete lah  menelpon  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  berka ta  kepada  Saks i ,  ”Aku  
enggak  mau sama  Bang  Jak i r  ?”  Saks i  jawab,  ”  ka lau  
enggak  sama Pak  De aja  ?,  kamu per lu  uang  enggak?” ,  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  menjawab,  ”per l u . . Emang  
berapaa  dikas ih  uang  ?”  Saks i  jawab,  ”  Aku enggak  tau  
nant i  Tanya  aja  send i r i  ?”  sete lah  i t u  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  kembal i  ber tanya , ”  Dimana kamar  Pak De?”  
Saks i  menunjukkan  kamar  Terdakwa  se lan ju t nya  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  masuk  ke  da lam  kamar  Terdakwa 
kemudian  Saks i  kembal i  ke bawah Wisma Ar ian i .
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa sek i ra  puku l  14.30  Wib Terdakwa  tu run  dar i  kamar  

atas  Wisma Ar ian i ,  Terdakwa berka ta ,  ”Ru l  udah  s iap  ne  
?”  Saks i  Jawab,  “ I ya  Pak” ,  sete lah  i t u  saya  naik  ke  
kamar  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  sete lah  berada  di  
da lam  kamar  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  Saks i  berka ta ”  
Gimana  enak  ?”  d i j awab  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  “Apa  
enak,  uang  Cuma Rp.150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah )  d ikas ih ”  se lan ju t nya  Saks i  menar i k  tangan  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  Saks i  c ium  dan  meraba  
kemaluannya  te tap i  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
mengatakan , ”  Besok  aja ,  la i n  ka l i  a ja  k i t a  pun  baru  
kena l ”  sete lah  i t u  datang  Sdr .  Zak i rman  mengatakan ,  
“Ru l  ba l i k  k i t a? ”  Saks i  menjawab, ”  Iya  Bang”  kemudian  
Saks i  tu run  bersama Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  Sdr .  Nur  
Marz iah  dan sdr .  Zak i rman.

Bahwa sete lah  puku l  16.00  Wib  sete lah  tu run  ke  bawah 
Wisma Ar ian i  se lan ju t nya  Saks i ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  langsung  masuk  ke  dalam 
kendaraan  sedangkan  Sdr .  Zak i rman  menemui  Terdakwa  
member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  membayar  uang  sewa  kamar  
kepada  seorang  ibu  (namanya  t i dak  dikena l ) ,  sete lah  
membayar  kamar  te rsebu t  Terdakwa  dan  Sdr .  Khai ru l  
langsung  menganta r  Sdr .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  se lan ju t nya  Saks i ,  Terdakwa  dan  Sdr .  
Zak i rman  duduk- duduk  d i  warung  kop i  kuta  ra ja  di  J ln .  
Manekroo  kec .  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  Saks i  t i dak  melakukan  per jan j i a n  dengan  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i ,  saat  Saks i  dan  Sdr .  Zak i rman  
menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah  saat  i t u  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  sudah  bersama Sdr .  Nur  Marz iah .

Bahwa  yang  memesan  kamar  di  Wisma  Ar ian i  te r sebu t  
ada lah  Terdakwa  sete lah  t i ba  d i  Wisma  Ar ian i ,  kamar  
te rsebu t  d i  pesan  o leh  Terdakwa  kepada  pemi l i k  Wisma 
Ar ian i  ya i t u  Sdr .  Anton i  Sembi r i ng .

Bahwa saat  Saks i  merayu  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  untuk  
melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  dengan  
Terdakwa,  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  menanggap inya  
dengan  cara  menanyakan,  ”Emang  berapa  dikas ih  uang  ?”  
Saks i  jawab,  ”Aku  enggak  tau  nant i  Tanya  aja  
send i r i  ?”  kemudian  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  menanyakan  
“D imana  kamar  Pak  De?” ,  sete lah  Saks i  ber i t ahu  
se lan ju t nya  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  masuk  ke  da lam 
Terdakwa.

Bahwa  saat  berada  dibawah  Wisma  Ar ian i  Saks i  t i dak  
mendengar  te r i a kan  meminta  to long  dar i  kamar  Terdakwa.

Bahwa saks i  t i dak  mel iha t  perubahan  s ikap  dar i  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  sete lah  di  setubuh i  o leh  Terdakwa  
dan  sete lah  dise tubuh i  o leh  Terdakwa  t i dak  ada  lag i  
yang  menyetubuh i  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  karena  
langsung  menganta rkannya  pu lang .
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Bahwa  sebe lum  di  setubuh i  o leh  Terdakwa,  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  sudah  t i dak  perawan  lag i  dan  Saks i  
mengetahu inya  dar i  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  send i r i  
pada  athun  2010  mela lu i  Handphone  sete lah  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  d ise tubuh i  o leh  Terdakwa.

Bahwa t i dak  benar  Terdakwa  te l ah  melakukan  kekerasan  
memaksa  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  untuk  melakukan  
perse tubuhan  dengan  Terdakwa,  yang  benar  adalah  Saks i  
merayu  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  supaya  mau melayan i  
Terdakwa di  kamar  Wisma Ar ian i .

Bahwa  Saks i  merayu  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dengan  
cara  menanyakan  apakah  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  
memer lukan  uang,  karena  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
memer lukan  uang  kemudian  Saks i  mengatakan  bahwa 
Terdakwa sudah  berada  d i  da lam kamar  sebe lah .

Bahwa yang  mempunyai  kemauan/ i n i s i a t i f  te r sebu t  adalah  
Sdr .  Zak i rman  ya i t u  pada  bulan  Oktober  2010  sek i ra  
puku l  13.30  Wib  sete lah  Saks i  dan  Sdr .  Zak i rman  
menjemput  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr i .  Nur  
Marz iah  di  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa Gampa Kec.  Johan  
Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Atas  kete rangan  Saks i - 3 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 4          : Nama lengkap :   ZAKIRMAN
Tempat  tangga l  lah i r :   Banda Aceh,  07 Ju l i  1967
Peker j aan : Swasta
Jen is  ke lamin   :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan   :   Indones ia        
Agama :   Is l am
Tempat  t i ngga l     :  J l .B l ang  Pulo  I I  Kec.Johan  

Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2005  di  
J ln .Babussa lam  Desa  Ujung  Baroh  Kec.Johan  Pahlawan  
Kab.  Aceh  Bara t  dan  t i dak  ada  hubungan  fami l y  hanya  
sebatas  teman.

Bahwa pada  bulan  Oktober  2010  sek i r a  puku l  13.00  Wib,  
Sdr .  Khai ru l  menghubung i  Saks i  mela lu i  Handphone  dan  
mengatakan ,  “bang ,  d ib i l a ng  Sdr i .  Nur  Marz iah  ada  
cewek  namanya  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ”  dan  Saks i  
jawab,  ”  Oke,  saya  l i ha t  du lu  orangnya” ,  t i dak  lama  
kemudian  Sdr .  Khai ru l  datang  ke  rumah  Saks i  d i  Lr .  
Kumala  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  
se lan ju t nya  Sdr .  Khai ru l  menghubung i  Terdakwa  mela lu i  
Handphone  dan  mengatakan  “  Pak  De  lag i  d imana” ,  
d i j awab  Terdakwa”  Saya  lag i  d i rumah” ,  kemudian  Saks i  
menghubung i  kembal i  Terdakwa  mela lu i  Handphone  dan  
mengatakan  “Pak  De lag i  d imana  in i  kata  Sdr .  Khai ru l  
ada cewek  dua namanya Sdr i .  Nur  Marz iah  dan Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  k i t a  bawa  kemana  Pak  De” ,  d i j awab  
Terdakwa “Pak  De lag i  d i rumah,  jemput  sa ja  sekarang ” .
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menggunakan  mobi l  Avanza  warna  hi t am  B 1678  BKJ untuk  
menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  yang  sebe lumnya  sudah  dihubung i  o leh  Sdr .  
Khai ru l  d ip i ngg i r  ja l an  d i  Lr .  Sejah te ra  Desa  Gampa 
Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  Kemudian  Sdr i .  
Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  masuk  ke  
dalam dan  kemudian  berangka t  menuju  rumah  Terdakwa  di  
Alue  Peunyar i ng  Kec.  Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t ,  sampai  
d i  tengah  ja l an  tepa tnya  di  s impang  Stad ion  Alue  
Penyar ing  Saks i  menurunkan  sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  d i  p ingg i r  ja l an  untuk  menunggu  
rumah  Terdakwa,  sebe lum  sampai  rumahnya,  Terdakwa  
sudah  menunggu  di  p ingg i r  ja l an  kemudian  te rdakwa  
masuk  ke  dalam  mobi l  dan  berangka t  menuju  meulaboh  
Kab.  Aceh Bara t  sampai  Simpang  Stad ion  Alue  Peunyar i ng  
kendaraan  berhen t i  kemudian  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  na ik  kembal i  ke  da lam mobi l ,  
se lan ju t nya  mobi l  ja l an  menuju  arah  Kota  Meulaboh ,  
sampai  d i  Desa  Lapang  Kec.  johan  Pahlawan  kab.  Aceh 
Bara t  tepa tnya  di  depan  Wisma Ar ian i  Terdakwa,  Sdr .  
Zak i rman,  Sdr .  Khai ru l ,  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  
Sdr i .  Nur  Marz iah  masuk  ke  da lam  Wisma  Ar ian i  
te rsebu t .

Bahwa sek i ra  puku l  14.00  Wib sete lah  memark i r kan  mobi l  
d i  samping  Wisma  Ar ian i  kemudian  kami  tu run ,  
se lan ju t nya  Saks i ,  Sdr .  Khai ru l ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  na ik  ke  atas  ke  da lam sebuah  
kamar ,  sedangkan  Terdakwa  masih  berada  d i  bawah Wisma,  
saat  berada  di  da lam  kamar  te rsebu t  Saks i ,  Sdr .  
Khai ru l ,  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  duduk  d i  atas  tempat  t i du r  sambi l  bercer i t a  
kemudian  Saks i  ber tanya  kepada  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  untuk  mengajak  berhubungan  badan  layaknya  
suami  is t r i  namun  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  menolak ,  
se lan ju t nya  Saks i  berce r i t a  kepda  Sdr .  Khai ru l  dan  
Sdr .  Nur  Marz iah  bahwa Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  t i dak  
mau  berhubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  dengan  
Saks i ,  sete lah  Saks i  berce r i t a  kemudian  Sdr .  Khai ru l  
mengajak  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  untuk  pindah  ke  
kamar  sebe lah .
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Bahwa  sete lah  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  ke lua r  dar i  kamar  dan p indah  ke  kamar  sebe lah ,  
Saks i  t i dak  tahu  lag i  apa  yang  di  lakukan  oleh  Sdr .  
Khai ru l  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  saat  i t u  Saks i  
berada  did alam  kamar  hanya  berdua  dengan  Sdr .  Nur  
Marz iah  se lan ju t nya  Saks i  melakukan  hubungan  badan  
layaknya  suami  is t r i  dengan  Sdr i .  Nur  Marz iah  sebanyak  
1  (sa tu )  ka l i ,  sete l ah  se lesa i  melakukan  hubungan  
badan  layaknya  suami  is t r i ,  Saks i  member ikan  uang  
sebanyak  Rp.300.000 , - ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  
kemudian  Saks i  dan Sdr i .  Nur  Marz iah  ke lua r  dar i  kamar  
dan  mel iha t  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  Khai ru l  
berada  di  da lam  kamar  dengan  pin tu  te rbuka  sambi l  
berce r i t a  kemudian  kami  tu run  ke  bawah  Wisma Ar ian i  
sedangkan  Terdakwa  sudah  berada  di  bawah Wisma sambi l  
menunggu  kami ,  se lan ju tn ya  kami  na ik  ke  dalam  mobi l  
dan  menganta r  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .Nov i  L inda  
Susant i  pu lang  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa  Gampa 
Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Atas  kete rangan  Saks i - 4 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 5          : Nama lengkap :
ANTONI SEMBIRING
Tempat  tangga l  lah i r : Keban  Jahe,  23  Oktober  
1970
Peker j aan : Swasta
Jen is  ke lamin   :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan   :   Indones ia        
Agama :   Is l am
Tempat  t i ngga l    :   Desa  Lapang  Kec.Johan  

Pahlawan Kab.Aceh  Bara t .

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  tahun  2000  di  
Meulaboh  Kab.  Aceh  Bara t  dan  t i dak  ada  hubungan  
fami l y .

Bahwa pada  bulan  Oktober  2010  sek i r a  puku l  13.45  Wib  
Saks i  berada  di  da lam Wisma Ar ian i  mi l i k  saks i  sedang  
ber i s t i r a ha t  dan menonton  te l ev i s i .

Bahwa sek i ra  puku l  14.00  Wib  datang  Terdakwa  bersama 
Sdr .  Zak i rman  dan  t i ga  orang  la i nnya  dua  d ian ta ranya  
ada lah  perempuan  muda  dengan  menggunakan  kendaraan  
Toyota  Avanza  warna  hi tam.  Sete lah  memark i r kan  
kendaraan  di  p in tu  samping  Wisma Ar ian i ,  Terdakwa  dan  
seornag  le l ak i  temanya  menemui  Saks i  dan  mengatakan  
“Bang  bisa  pesan  dua  kamarnya  saya  mau  is t i r a ha t ? ”  
Saks i  jawab,  ”B isa  bang,  tap i  ka lau  bawa  cewek  saya  
t i dak  beran i  kas ih?  te rdakwa  mengatakan ,  “A lah . .Enggak  
apa- apa,seben ta r  a ja ” ,  Karena  Terdakwa  anggota  TNI- AD 
Saks i  merasa  taku t  kemudian  Saks i  member ikan  dua  kunc i  
kamar  di  bag ian  atas  Wisma Ar ian i .
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Saks i  ber i kan  se lan ju t nya  Terdakwa  menyerahkan  satu  
buah  kunc i  kepada  Sdr .  Zak i rman  dan  langsung  naik  ke  
kamar  atas  bersama  dua  orang  perempuan  muda,  sete lah  
Sdr .  Zak i rman  naik  ke  kamar  atas  te rsebu t ,  Terdakwa  
juga  naik  ke  atas  bersama  satu  orang  teman  le l ak i nya  
t i dak  lama  kemudian  teman  le l ak i  Terdakwa  te rsebu t  
kembal i  tu run  dan menunggu di  bawah Wisma Ar ian i .  

Bahwa  sete lah  puku l  15.50  Wib  Terdakwa  tu run  dar i  
kamar  atas  Wisma Ar ian i  dan  berka ta  kepada  temannya,  
”Ayo  k i t a  anta r  mereka  ?”  d i j awab  oleh  temannya,  ” I ya  
Pak  De”  se lan ju t n ya  te rdakwa  dan  temannya  na ik  ke  
kendaraan  Toyota  Avanza  yang  parker  dip in t u  samping  
Wisma  Ar ian i ,  sek i r a  puku l  16.00  Wib  dua  orang  
perempuan  muda yang  datang  bersama Terdakwa  tu run  dar i  
kamar  atas  Wisma Ar ian i  dan  langsung  masuk  ke  da lam 
kendaraan  Toyota  Avanza  sedangkan  Sdr .  Zak i rman  masih  
berada  di  kamar  atas ,  sete lah  dua  orang  perempuan  
te rse t  masuk  keda lam  kendaraan  Terdakwa  se lan ju t nya  
menghidupkan  kendaraan  dan  perg i  untuk  menganta r  kedua  
perempuan te rsebu t .

 Bahwa sek i ra  puku l  16.10  Wib  sete lah  Terdakwa,  teman  
le l ak i n ya  dan  dua  orang  perempuan  te rsebu t  perg i  
se lan ju t nya  saks i  perg i  ke  kota  Meulaboh,  Seki ra  puku l  
17.00  Wib saat  Saks i  kembal i  dar i  Kota  Meulaboh,  i s t r i  
Saks i  (Cut  Net t i  Ar ian i )  mengatakan  bahwa Terdakwa dan  
dua  orang  teman  le l ak i n ya  sudah  perg i  dan  te l ah  
membayar  kamar  sebesar  Rp.100.00 , - (se ra tus  r i bu  
rup iah ) .

Bahwa  Prosedur /pe ra tu r an  pener imaan  tamu  di  Wisma 
Ar ian i  mi l i k  Saks i  ada lah  sebaga i  ber i ku t :

- Menunjukkan  Inden t i t a s  Di r i / KTP
- Apabi l a  berpasangan  tamu  harus  menunjukkan  sura t  
Nikah  
- Tidak  bo leh  membawa/menggunakan  Narkoba,  sen ja ta  
ta jam.

6. Bahwa  Saks i  t i dak  mendengar  te r i a kan  perempuan  
meminta  to long  dar i  kamar  atas  Wisma Ar ian i .

7. Bahwa Terdakwa  menyewa kamar  di  Wisma Ar ian i  mi l i k  
Saks i  sebanyak  dua ka l i  ya i t u  pada  bulan  bulan  Oktober  
dan Nopember   2010.

Atas  kete rangan  Saks i - 5 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 6          : Nama lengkap :
M. ANDAH
Tempat  tangga l  lah i r : Canggeh,  Pante  Cermin  01 
Ju l i  1948
Peker j aan : Swasta
Jen is  ke lamin   :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan   :   Indones ia        
Agama :   Is l am
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Tempat  t i ngga l     :  Desa  Lapang  Kec.Johan  Pahlawan  
Kab.Aceh  Bara t .

Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  apapun.

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
Saks i - 1 se jak  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  d i l ah i r k an  pada  
tangga l  15 Januar i  1996 dalam hubungan  anak  kandung.

Bahwa  Saks i  mengetahu i  Terdakwa  te l ah  melakukan  
kekerasan  memaksa  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i un tuk  
melakukan  perse tubuhan  dengannya  pada  bu lan  Oktober  
2010  sek i ra  puku l  14.30  Wib  d i  Wisma  Ar ian i  Desa 
Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  sete lah  
Saks i - 1 Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  mencer i t a kan  ke jad ian  
te rsebu t  kepada  Saks i ,  Sdr i .  Zubaidah  ( ibu  Saks i - 1)  
dan  Sdr i .  Rosnidar  (kakak  Saks i - 1)  pada  bulan  Apr i l  
2011  di  rumah  Saks i  d i  Desa  Lapang  Kec.  Johan  
Pahlawan.Kab .  Aceh Bara t .

Bahwa  Saks i - 1  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  mencer i t a kan  
ten tang  te r j ad i n ya  keker asan  memaksa perse tubuhan  yang  
dia laminya  kepada  Saks i  ada lah  sebaga i  ber i ku t  :

Pada  bulan  Januar i  2011  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  
meminta  kepada   Saks i  dan  Sdr i .  Zubaidah  ( ibu  
Saks i - 1)  untuk  p indah  seko lah  ke  Pesant ren  Labuhan  
Haj i ,  saat  i t u  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  menje laskan  
bahwa dis i n i  beg i t u  bera t  pengaruh  l i ngkungan  yang  
dia l am inya .

Pada  bulan  Apr i l  2011  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  
mencer i t a kan  kepada  Saks i ,  Sdr i .  Zubaidah  ( i bu  
Saks i - 1)  dan  Sdr i .  Rosnida r  bahwa  ia  te l ah  
mengalami  kekerasan  dan  dipaksa  untuk  melakukan  
perse tubuhan  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  (anggo ta  
Kodim0105/Abar )  pada  bulan  Oktober  2010  di  Wisma 
Ar ian i  d i  Desa Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh  
Bara t .

Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  menje laskan  bahwa  saat  
ke jad ian  te rsebu t  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  bersama 
Sdr i .  Nur  Marz iah  teman  satu  seko lahnya  sedangkan  
Terdakwa bersama Khai ru l  dan Sdr .  Zak i rman.

Bahwa  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  ada lah  anak  ke  l ima  
te tap i  d i  da lam  Kar tu  Keluarga  (KK)  ada lah  anak  ke  
t i ga  yang  d i  lah i r kan  dar i  i s t r i  Saks i  yang  bernama 
Sdr i .  Zubaidah   pada  tangga l15  Januar i  1996  di  Desa 
Lapang Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  saat  te r j ad i nya  kekerasan  memaksa  perse tubuhan  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa te rhadap  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i ,  saat  i t u  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  masih  
berseko lah  ke las  satu  di  SMK 1Desa  lapang  Kec.  Johan  
Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idAtas  kete rangan  Saks i - 6 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa 

menyangka l  sebag ian  ya i t u :

Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  memaksa  Saks i - 1  untuk  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa,  te tap i  
melakukan  perse tubuhan  dengan  suka  sama suka.
  

Saks i - 7         : Nama lengkap :  
ZUBAIDAH
Tempat  tangga l  lah i r :  Susoh,  Blang  Pid ie  04 
Apr i l  1954
Peker j aan : Swasta
Jen is  ke lamin   :  Perempuan
Kewarganegaraan   :  Indones ia        
Agama :  Is l am
Tempat  t i ngga l     :  Desa  Lapang  Kec.Johan  Pahlawan  

Kab.Aceh  Bara t .

Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
hubungan  apapun

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
Saks i - 1 se jak  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  d i l ah i r k an  pada  
tangga l  15  Januar i  1996  dalam  hubungan  ibu  kandung  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i .

Bahwa  Saks i  mengetahu i  Terdakwa  te l ah  melakukan  
kekerasan  memaksa  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i un tuk  
melakukan  perse tubuhan  dengannya  pada  bu lan  Oktober  
2010  sek i ra  puku l  14.30  Wib  d i  Wisma  Ar ian i  Desa 
Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  sete lah  
Saks i - 1 Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  mencer i t a kan  ke jad ian  
te rsebu t  kepada  Saks i ,  Sdr .  M.Andah(Bapak  Saks i - 1)  dan  
Sdr i .  Rosnidar  (kakak  Saks i - 1)  pada  bulan  Apr i l  2011  
di  rumah Saks i  d i  Desa Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan.Kab .  
Aceh Bara t .

Bahwa  Saks i - 1  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  mencer i t a kan  
ten tang  te r j ad i n ya  kekersan  memaksa  perse tubuhan  yang  
dia laminya  kepada  Saks i  ada lah  sebaga i  ber i ku t  :

- Pada  bulan  Januar i  2011  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
meminta  kepada   Saks i  dan  Sdr i .  Zuba idah  ( ibu  Saks i - 1)  
untuk  p indah  seko lah  ke  Pesant ren  Labuhan  Haj i ,  saat  
i t u  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  menje laskan  bahwa dis i n i  
beg i t u  bera t  pengaruh  l i ngkungan  yang dia l aminya .

Pada  bulan  Apr i l  2011  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  
mencer i t a kan  kepada  Saks i ,  Sdr .  M.Andah  (Bapak  Saks i -
1)  dan  Sdr i .  Rosnidar  bahwa  ia  te l ah  mengalami  
kekerasan  dan  d ipaksa  untuk  melakukan  perse tubuhan  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  (anggota  Kodim0105/Abar )  
pada  bulan  Oktober  2010  di  Wisma Ar ian i  d i  Desa Lapang  
Kec.Johan  Pahlawan Kab.Aceh  Bara t .

Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  menje laskan  bahwa  saat  
ke jad ian  te rsebu t  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  bersam 
Sdr i .Nu r  Marz iah  teman  satu  seko lahnya  sedangkan  
Terdakwa bersama Khai ru l  dan Sdr .Zak i rman.
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Bahwa  Sdr i .Nov i  L inda  Susant i  ada lah  anak  ke  l ima  
te tap i  d i  da lam  Kar tu  Keluarga  (KK)  ada lah  anak  ke  
t i ga  yang  d i  lah i r kan  dar i  i s t r i  Saks i  yang  bernama 
Zubaidah  (  Saks i - 7)  pada  tangga l15  Januar i  1996  di  
Desa Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  saat  te r j ad i nya  kekerasan  memaksa  perse tubuhan  
yang  di l akukan  oleh  Terdakwa te rhadap  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i ,  saat  i t u  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  masih  
berseko lah  ke las  satu  di  SMK 1Desa  lapang  Kec.  Johan  
Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Atas  kete rangan  Saks i - 7   te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa menyangka l  sebag ian  ya i t u :

Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  memaksa  Saks i - 1  untuk  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Terdakwa,  te tap i  
melakukan  perse tubuhan  dengan  suka  sama suka.
  

Menimbang : Bahwa  di  da lam  pers idangan  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD  pada  
tahun  1979  sampai  dengan  tahun  1980  mela lu i  pend id i kan  
Secata  Mi lwa  d i  Rindam  Pemantang  Sian ta r ,  sete lah  
lu l us  tahun  1980,  d i l an t i k  dengan  Pangkat  Pra ju r i t  Dua 
NRP  603116,  Kemudian  mengiku t i  seko lah  kecabangan  
Sus ju r t a f imu  di  Pemantang  Sian ta r  dan  langsung  di  
tempatkan  di  Yon  Zipur  1  Medan  sampai  dengan  tahun  
1994.  Pada  Tahun  1997  Terdakwa  mengiku t i  Pendid i kan  
Secaba  Regule r  d i  Rindam  Pemantang  Sian ta r  sete lah  
lu l us  dan di  lan t i k  dengan  pangkat  Sersan  Dua Kemudian  
mendapat  penugasan  baru  ke  Denin te l  Medan  sampai  
tahun1998  kemudian  pindah  ke  Kodim  0105/Abar  sampai  
dengan sekarang  dengan pangkat  sersan  Kepala .

Bahwa  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  masih  akt i f  
be lum  pernah  diakh i r i  atau  mengakh i r i  dar i  i ka tan  
dinasnya .

Bahwa  Terdakwa  pernah  melaksanakan  tugas  operas i  
mi l i t e r  d i  Tim- t im  tahun  1983,  d i  Aceh  dua  ka l i  tahun  
1986 dan tahun  1996.

Bahwa Terdakwa belum   pernah  d i j a t uh i  hukuman  se la i n  
perkara  in i .

Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .  Zak i rman  pada  tahun  
2005,  dan  kena l  dengan  Sdr .  Kahai ru l  tahun  2009,  d i  
Meulaboh  keduanya  dalam hubungan  sebaga i  teman.

Bahwa  Terdakwa  d i  suatu   pada  bulan  Oktober  2010  
sek i ra  puku l  13.45  saat  berada  di  rumah,  di t i l p on  o leh  
Sdr .  Zak i rman  “Pakde  lag i  d imana” ,  Terdakwa  jawab  
“Lag i  d i  rumah” ,  la l u  Sdr .  Zak i rman  berka ta  “ In i  ada  
cewek  dua  orang  mau enggak?” ,  Terdakwa  jawab  “Bo leh  
asa l  cocok” .
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  kemudian  Sek i ra  puku l  14.00  Wib  Sdr .  Zak i rman  

menjemput  Terdakwa  didepan  rumah  dengan  menggunakan  
kendaraan  Toyota  Avanza  warna  hi tam  se lan ju t nya  
Terdakwa naik  ke  dalam kendaraan ,  set i banya  di  Simpang  
Stad ion  Alue  Penyar i ng  Sdr .  Zak i rman  berhen t i  kemudian  
naik  Sdr .  Khai ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr i  
Nur  Marz iah  ke  da lam kendaraan ,  sete lah  mereka  naik  ke  
dalam  kendaraan  Sdr .  Zak i rman  berka ta  kepada  Terdakwa  
”Pak  De bawa mobi l? ”  Kemudian  Terdakwa ber tanya  kepada  
Sdr .  Zak i rman,  “Mau  kemana  k i t a  Ki r? ,  ke  hote l  atau  
mau  kemana?”  di  jawab  Sdr .  Zak i rman,  ”Kemana  yah” ,  
kemudian  Terdakwa  mengatakan”  Ke  hote l  ?”  Sdr .  
Zak i rman  berka ta ,  ”Enggak  mungk in lah ”  Terdakwa  
berka ta ,  ”Apa  ke  Losmen aja  ?”  Sdr .  Zak i rman  berka ta ,  
“Bo leh ”  se lan ju t nya  Terdakwa,  Sdr .Zak i rman ,  Sdr .  
Khai ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr i  Nur  Marz iah  
berke l i l i n g  kota  Meulaboh  untuk  mencar i  Losmen,  saat  
i t u  Sdr .  Khai ru l  mengatakan  untuk  perg i  ke  Wisma 
Ar ian i  d i  Desa  Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  
Bara t .

Bahwa sek i ra  puku l  14.15  Wib   t i ba  di  Wisma Ar ian i ,  
Kemudian  Terdakwa  memberhent i kan  kendaraan  di  p in tu  
samping  Wisma Ar ian i  se lan ju t nya  Terdakwa  tu run  dengan  
Sdr .  Zak i rman  untuk  memesan  kamar ,  saat  i t u  Terdakwa 
dan  Sdr .  Zak i rman  memesan  dua  kamar  kepada   Sdr .  
Anton i  Sembi r i ng ,   sete lah  memesan  kamar  Terdakwa  
kembal i  untuk  memark i r  kendaraan  sedangkan  Sdr .  
Zak i rman,  Sdr .  Khiaru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  
Sdr i .  Nur  Marz iah  naik  ke  atas  sa lah  satu  kamar  Wisma 
Ar ian i  yang  te l ah  di  pesan .

Bahwa  kemudian  sek i ra  puku l  14.25  Wib  sete lah  
memaki rkan  kendaraan  se lan ju t nya  Terdakwa  na ik  ke  atas  
menuju  sa lah  satu  kamar  yang  di  da lamnya  sudah  ada  
Sdr .  Zak i rman,  Sdr .  Khia ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
dan  Sdr i .  Nur  Marz iah ,  saat  d i  da lam  kamar  te rsebu t  
Terdakwa  berka ta  kepada  Sdr .  Khai ru l  ” Saya  hanya  ada 
uang  Rp.150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
apakah  orang  i t u    mau?,  kalau  mau s iapa  sa ja  bo leh  
saya  tunggu  di  kamar  sebe lah ” ,  sete lah  berka ta  
demik ian  Terdakwa  se lan ju t nya  p indah  masuk ke  kamar  
sebe lah .

Bahwa  kemudian  sek i ra  puku l  14.30  Wib  Sdr .  Khai ru l  
masuk  ke  dalam kamar  membawa Sdr .  Novi  L inda  Susant i ,  
sete lah  i t u  Sdr .  Khai ru l  kembal i  ke lua r  sedangkan  
pin tu  kamar  langsung  dikunc i  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
dar i  da lam  sete lah  mengunc i  p in tu  kamar  te rsebu t  
Terdakwa  berka ta  kepada  Sdr .  Novi  L inda  Susant i ,  
”Dek . .Pak  De ada  uang  Rp.150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) ,  apa  mau?” ,  di j awab  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  ”Leb ih  cepat  a ja  Pak De soa lnya  saya  mau perg i  
lag i ” ,  se lan ju tn ya  Sdr .Nov i  L inda  Susant i  masuk  ke  
dalam kamar  mandi  untuk  buang  a i r  kec i l ,  sete l ah  buang  
ai r  kec i l  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  langsung  membuka 
j i l b ab ,  ba ju  dan  ce lananya  menyisakan  BH dan  ce lana  
dalam.
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Bahwa sete lah  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  membuka  paka ian  
se lan ju t nya  Terdakwa  membuka  ba ju  kemeja  dan  ce lana  
lev i s  menyisakan  baju  s ing le t  dan  ce lana  da lam,  
kemudian  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  merangsang  ala t  
ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  dengan  cara  memegang  dan  
mengocoknya  secara  beru lang - ulang  sampai  a la t  ke lamin  
(Pen is )  Terdakwa  berd i r i / t e g ang  sete lah  ala t  
ke lamin (Pen i s )  Terdakwa  berd i r i / t e g ang  kemudian  
Terdakwa  membuka  ce lana  dalam  kemudian  juga  dengan  
Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  se lan ju t nya  Sdr .  Novi  
L inda  Susant i  na ik  ke  atas  tubuh  Terdakwa  la l u  
memegang  ala t  ke lamin  (Pen is )Te rdakwa  dan  memasukkan  
ke  dalam ala t  ke lamin  (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
sete lah  ala t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  masuk  keda lam 
ala t  ke lamin (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i ,  kemudian  
Sdr .  Novi  L inda  Susant i  menggoyangkan  tubuhnya  
beru lang - u lang  dengan  kedua  tangan  te r t umpu  dia tas  
peru t  Terdakwa,   se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  Sdr .  
Novi  L inda  Susant i  untuk  berbar i ng  kemudian  Terdakwa  
berada  d i  atas  tubuh  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  
memasukkan  a la t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa ke  dalam ala t  
ke lamin  (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  sete lah  i t u  
Terdakwa  mencium  payudara  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
ser ta  menggoyang- goyangkan  ala t  ke lamin  (Pen is )  
Terdakwa  secara  beru lang - ulang  se lama  10  (sepu luh )  
meni t  sampai  Terdakwa  mencapa i  kepuasan/o rgasme  dan  
membuang sperma Terdakwa di  atas  peru t  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i .

Bahwa  sete lah  Terdakwa  mencapa i  kepuasan/o rgasme 
se lan ju t nya  Terdakwa  perg i  ke  kamar  mandi  untuk  
melakukan  pembers ihan  badan,  sete lah  ke lua r  dar i  kamar  
mandi  Terdakwa  member ikan  uang  kepada  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  sebesar  Rp.150 .000 , -  (  sera tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  sete lah  member ikan  uang  te rsebu t  kemudian  
Terdakwa  ke luar  dar i  kamar  dan  tu run  ke  bawah  Wisma 
Ar ian i .

Bahwa sek i ra  puku l  15.30  WibTerdakwa dan   Sdr .Kh ia ru l ,  
menganta r  pu lang   Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr i .  
Nur  Marz iah  Marz iah  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa 
Gampa Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  sedangkan  
Sdr .  Zak i rman  masih  t i ngga l   d i  da lam  kamar  Wisma 
Ar ian i .

Bahwa   sek i ra  puku l  16.00  Wib  Terdakwa  dan  Sdr .  
Khai ru l  kembal i  ke  Wisma Ar ian i  untuk  menjemput  Sdr .  
Zak i rman,   sete lah  t i ba  di  Wisma Ar ian i  Sdr .  Zak i rman  
member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  membayar  sewa  kamar  
sebesar  Rp.100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  
sa lah  satu  perempuan  ( t i dak  dikena l ) ,  sek i ra  puku l  
16.10  Wib  Terdakwa,  Sdr .  Zak i rman  dan  Sdr .  Khai ru l  
meningga l kan  Wisma  Ar ian i  untuk  pulang  ke  rumah 
masing- masing .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 27
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  saat  Terdakwa  menyetubuh i  Sdr .  Novi  L inda  

Susant i  sudah  t i dak  gad is / pe rawan  lag i  karena  pada  
saat  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  memasukkan  ala t  ke lamin  
(Pen is )  Terdakwa  ke  dalam  ke laminnya  (vag ina )  t i dak  
mengalami  kesu l i t a n  dan t i dak  ada mengeluarkan  darah .

Bahwa pada  bulan  Nopember  2010,  Terdakwa  dimin ta  Sdr .  
Khai ru l  ke  Losmen Wisma Ar ian i ,  kemudian  sek i ra  puku l  
14.00  WIB Terdakwa  berangka t  ke  Losmen  Wisma Ar ian i ,  
dan  te rnya ta  d i  Losmen te rsebu t  sudah  ada  Sdr i .   Novi  
L inda  Susant i ,  kemudian  Terdakwa dan Sdr i .   Novi  L inda  
Susant i  masuk  ke  da lam  kamar ,  sete lah  di  da lam  kamar  
la l u  Terdakwa  yang  mengunc i  p in tunya ,  la l u  masing-
masing  langsung  membuka  paka ianya  seh ingga  te l an j ang  
bula t ,  la l u  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  memegang  pen is  
Terdakwa,  la l u  Terdakwa  menind ih  Sdr i .   Novi  L inda  
Susant i  d i  atas  tempat  t i du r ,  se lan ju t nya  melakukan  
perse tubuhan ,  dan  sete lah  se lesa i  melakukan  
perse tubuhan  te rsebu t  kemudian  Terdakwa  member i  uang  
sebesar  Rp120.000 ,00  (se ra tus  dua  pu luh  r i bu  rup iah )  
kepada  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i ,  la l u  Sdr i .   Novi  
L inda  Susant i  ke lua r  kamar  dan langsung  pulang  duluan .

Bahwa  kemudian  Terdakwa  di l apo rkan  ke  Denpokm  IM/2  
pada bu lan  Apr i l  2011.

Bahwa  kawan  Terdakwa  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr .  Zak i rman  
te l ah  dipen ja ra  karena  membawa  perempuan  di  bawah 
umur .

Bahwa  Terdakwa  menyesa l  melakukan  perbua tan  
perse tubuhan  dengan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  te tap i  
Terdakwa  demi  Al loh  t i dak  pernah  memaksa  dan  t i dak  
pernah  melakukan  dengan  kekerasan  maupun  ancaman 
kekerasan  te rhadap  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i .

Menimbang : Bahwa di  pers idangan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengajukan  barang-
bukt i  yang  berupa  sura t - sura t   :     

1(Satu )  lembar  fo to  copy  Visum Et  Reper tum Rumah Sak i t  
TK IV  IM  07.02  Meulaboh  Nomor  02/ IV /2011  Tangga l  11  
Apr i l    2011  A.n .Nov i  L inda  Susant i ,  yang  menerangkan  
bahwa Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  d i t emukan:

Empat  luka  lece t  baru  di  daerah  lab ia  minor  (b ib i r  
kemaluan  kec i l )  leb ih  kurang  0,5  cm

Bekas  luka / r obekan  di  se lapu t  darah /hymen  pada  jam 
3- 6- 8

Saki t  pada sat  d i  VT

1  (sa tu )   lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Dokte r  
Nomor  357/1833 /RSUD/2011  tangga l  14  Apr i l  2011 ,  yang  
menerangkan:

 Sdr i .  Novi  L inda    Susant i  t i dak  hami l .
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2 (dua)  lembar  fo to  copy  Laporan  Has i l  Pemer iksaan  
  Psiko log i s  An.  Novi  L inda  Susant i  tangga l  19  Apr i l  
2011,  yang  menerangkan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dengan  
diagnosa  dengan  ind i kas i  sebaga i  ber i ku t :

Trauma  :   Subyek  te rus  dibayang i  per i s t i wa  yang  
dia laminya ,  dan  te rus  te r i nga t  akan  wajah  dan  mata  
pelaku  yang  menuru tnya  sangat  menakutkan ,  ha l  in i  
membuat  subyek  ser ing  merasa  ketaku tan  te ru tama  
saat  ia  hendak  t i du r .

Depres i :  Subyek  mengalami  tekanan  dan  gangguan  
emosiona l ,  yang  membuat  ia  merasa  cemas  akan  
s i t uas i  yang  akan  ia  hadap i .  Ia  juga  keh i l angan  
mot ivas i  untuk  melakukan  akt i v i t a snya  dan  
keh i l angan  rasa  percaya  di r i ,  gangguan  emosiona l  
membuat  subyek  t i dak  mampu beef i k i r  dan  berbua t  
untuk  menolong  di r i n ya  dalam mengatas i  masalahnya .

Gangguan  t i du r :  Subyek  mengalami  gangguan  t i du r ,  
d imana  ia  ser ing  te rke j u t  dan  te rbangun  t i ba - t i ba  
dengan  rasa  ketaku tan ,  pada  saat  seper t i  i t u  akan  
kembal i  d ibayang i  wajah  Sdr ,  Parman  ser ta  
per i s t i wa  yang dia l aminya .

Rasa  Bersa lah  dan  membenci  d i r i  Sendi r i :  Subyek  
merasa  d i t o l a k  dan  dikuc i l k an   o leh  l i ngkungan  dan  
teman- temannya,  te ru tama  teman  d i  seko lah  dan  
guru ,  ia  juga  merasa  malu  dan  merasa  t i dak  
bera r t i ,  se la i n  i t u  merasa  bersa lah  dan  benc i  pada  
di r i  send i r i  membuat  subyek  memutus  kontak  sos ia l ,  
semua  in i  membuat  ia  berada  dalam  pos is i  yang  
serba  sa lah ,  karena  disa tu  s is i  ia  masih  
menging inkan  keh idupannya  ber ja l an  tap i  d is i s i  
la i n  ia  merasa  di to l a k  oleh  l i ngkungan .

1  (dua)  lembar  fo to  copy  Kut ipan  Akte  Kelah i r an  
Nomor  :    317/D- I I I / 2 006  tangga l  28  Februar i  2006 ,  
yang  menerangkan :

Sdr i .  Novi  L inda    Susant i  lah i r  pada  tangga l  15 
Januar i  Tahun 1996,  umur  saat  in i  16 tahun .

2 (dua)  lembar  fo to  copy  I j azah  Seko lah  dasar  neger i  3  
Meulaboh  Kecamatan  Johan  Pahlawan  Tangga l  30  Jun i  
   2007 An.  Novi  L inda  Susant i .

Masing- masing  te l ah  d ipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  kepada  
Terdakwa dan para  Saks i ,  t i dak  ada  yang  menyangka lnya ,  
ser ta  te lah  di te r angkan  sebaga i  barang  bukt i  t i ndak  
pidana  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  da lam perkara  in i ,  
te rnya ta  berhubungan  dan  bersesua ian  dengan  bukt i -
bukt i  la i n ,  seh ingga  oleh  karenanya  dapat  memperkuat  
pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan.  

Menimbang :  Bahwa  berhubungan  dengan  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  
d ia tas  Maje l i s  Hakim  memandang  per lu  untuk  menanggap i  
sebaga i  ber i ku t  :

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKeterangan  Saks i - 1,  Saks i - 6,  dan  Saks i - 7 yang  

sangat  mendasar  dan pent i ng  dalam perkara  in i  ya i t u :

Bahwa  Terdakwa  memaksa  Saks i - 1  untuk  melakukan  
perse tubuhan  dengan  Terdakwa.

  
Bahwa  kete rangan  Saks i - 1,  Saks i - 6,  dan  Saks i - 7 

te rsebua t  o leh  Terdakwa  secara  tegas  d isangka l ,  dan  
Terdakwa  menyatakan  bahwa  yang  benar  ada lahTerdakwa  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Saks i - 1  t i dak  ada  
pemaksaan.

Bahwa kete rangan  yang  dibe r i k an  oleh  Saks i - 6  dan  
Saks i - 7  ada lah  berdasarkan  kete rangan  yang  dipero l eh  
dar i  orang  la i n  ( tes t imon ium  de  aud i t u )  da lam hal  in i  
ada lah   Saks i - 1  sete lah  5  bu lan   ke jad iannya  dan  
Saks i - 6 dan Saks i - 7 t i dak  mengetahu i  ke jad iannya .

Bahwa  kete rangan  saks i - saks i  yang  la i nnya  yang  
saat  i t u  berada  bersama- sama  di  Wisma  Ar ian i ,  ya i t u  
Saks i - 2,  Saks i - 3,  Saks i - 4,  dan  Saks i - 5,  t i dak  ada  
satupun  yang  mendukung  kete rangan  dar i  Saks i - 1  bahwa 
Terdakwa  melakukan  pemaksaan  te rhadap  Saks i - 1  untuk  
melakukan  perse tubuhan  dengan Terdakwa.

Bahwa dengan  demik ian  kete rangan  yang  menyatakan  
Terdakwa  memaksa  Saks i - 1  melakukan  perse tubuhan  
dengannya  hanya  dipe ro l eh  dar i  kete rangan  yang  
disampaikan  o leh  satu  orang  saks i  sa ja  ya i t u    Saks i -
1.

Bahwa dar i  ha l - ha l  te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  hak im  
berpendapat ,  bahwa  kete rangan  Saks i - 6  dan  Saks i - 7  ,  
ada lah  merupakan  keaks ian  de  aud i t u  seh ingga  harus  
dikesampingkan ,  bahwa  kesaks ian  yang  menyatakan  
Terdakwa  memaksa Saks i - 1 untuk   melakukan  perse tubuhan  
dengan  Terdakwa,   hanya  satu  orang  Saks i ,  dan  saatu  
saks i  bukan  saks i  (unus  tes t i s  nu lus  tes t i s ) ,  o leh  
karenanya  kete rangan  Saks i - 1  sa ja  t i dak  cukup  
membukt i kan  kesa lahan  Terdakwa.

 Bahwa Barang  Bukt i  berupa  Sura t  ya i t u  :

  1(Satu )  lembar  fo to  copy  Visum  Et  Reper tum  Rumah 
Sak i t  TK IV  IM 07.02  Meulaboh  Nomor  02/ IV /2011  Tangga l  
11  Apr i l    2011  A.n .Nov i  L inda  Susant i ,  yang  
menerangkan  bahwa Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  d i t emukan:

Empat  luka  lece t  baru  di  daerah  lab ia  minor  (b ib i r  
kemaluan  kec i l )  leb ih  kurang  0,5  cm

Bekas  luka / r obekan  di  se lapu t  darah /hymen pada jam 
3- 6- 8

Saki t  pada sat  d i  VT
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Bahwa Visum Et  Reper tum te rsebu t  d ibua t  seta lah  6 
bu lan  kemudian ,  akan  te tap i  kes impu lannya  luka  lece t  
baru ,  da lam  hal  in i  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
luka  te rsebu t  bukan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa,  
oleh  karenanya  maka  t i dak  dapat  d igunakan  sebaga i  
bukt i  Terdakwa  melakukan  t i ndakan  kekerasan  te rhadap  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  seh ingga  Maje l i s  Hakim 
berpendapat   harus  dikesampingkan .

2 (dua)  lembar  fo to  copy  Laporan  Has i l  Pemer iksaan  
  Psiko log i s  An.  Novi  L inda  Susant i  tangga l  19  Apr i l  
2011,  yang  menerangkan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dengan  
diagnosa  dengan  ind i kas i  sebaga i  ber i ku t :

Trauma  :   Subyek  te rus  dibayang i  per i s t i wa  yang  
dia l am inya ,  dan  te rus  te r i nga t  akan  wajah  dan  mata  
pelaku  yang  menuru tnya  sangat  menakutkan ,  ha l  in i  
membuat  subyek  ser i ng  merasa  ketaku tan  te ru tama  
saat  ia  hendak  t i du r .

Tetap i  da lam  pers idangan  kete rangan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i  menyatakan :

Bahwa  satu  bu lan  kemudian  ya i t u  bu lan  Nopember  
2010,  Sdr .  aks i  d ia j ak  lag i  o leh  Sdr i .  Nur  Mars iah  
ke  Wisma  Ar ian i ,  sepu lang  seko lah  te tap i  sudah  
t i dak  memakai  paka ian  seragam seko lah  karena  sudah  
gant i  paka ian  dengan  memakai  ce lana  jean  dan  atas  
kaos,  dan  seta lah  sampai  d i  Wisma  sudah  ada  
Terdakwa  dan  sdr .  Zak i rman,  la l u  Terdakwa  mengajak  
Saks i  untuk  melakukan  perse tubuhan  lag i ,  la l u  Saks i  
dan  Terdakwa  masuk  kamar  dan  t i dak  ada  paksaan ,  
seta lah  di  dalam  kamar  Saks i  b i l ang  “Lag i  men” ,  
Terdakwa  t i dak  percaya  la l u  Terdakwa  ing in  mel iha t  
sofs texnya ,  la l u  Terdakwa  buka  ba ju  hingga  
te lan j ang ,  la l u  Saks i  juga  membuka  paka iannya  
send i r i  h ingga  te l an j ang  bula t ,  la l u  melakukan  
perse tubuhan  seper t i  b iasa  tanpa  ada  paksaan ,  
sete lah  se lesa i  melakukan  perse tubuhan  la l u  
Terdakwa  member ikan  uang  kepada  Saks i   sebesar  Rp 
50.000 ,00  (  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  la l u  Terdakwa  
menganta r  Saks i  pu lang  sampai  d i  Lorong.

Bahwa  Sura t  Has i l  Pemer iksaan    Psiko log i s  
te rsebu t  ada lah  kont rad i k t i f  dengan  kete rangan  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i  te r sebu t  d i  atas ,  karena  te rnya ta  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  te l ah  mengulang i  berse tubuh  
dengan  Terdakwa  dan  tanpa  ada  paksaan,  maka  Maje l i s  
hak im  berpendapat    Sura t  Has i l  Pemer iksaan  
  Psiko log i s  t i dak  cukup  membukt i kan  Terdakwa  
melakukan  kekerasan  te rhadap  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i .

Bahwa dar i  ura ian  te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  hak im  
berpendapat   sangka lan  Terdakwa dapat  d i te r ima .

Disclaimer
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang : Bahwa berdasarkan  kete rangan  Terdakwa,  kete rangan  para  

Saks i  d i  bawah  sumpah,  dan  bukt i - bukt i  la i n  di  
pers i dangan ,  ser ta  sete lah  dihubungkan  yang  satu  
dengan  yang  la i nnya ,  maka  dipe ro l eh  fak ta  hukum yang  
mel ingkup i  perbuatan  Terdakwa  yang  pada  pokoknya  
sebaga i  ber i ku t  :  

 
Bahwa  benar  erdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  1979  sampai  dengan  tahun  1980  mela lu i  
pend id i kan  Secata  Mi lwa  di  Rindam Pemantang  Sian ta r ,  
sete lah  lu l us  tahun  1980,  d i l an t i k  dengan  Pangkat  
Pra ju r i t  Dua  NRP 603116,  Kemudian  mengiku t i  seko lah  
kecabangan  Susju r t a f imu  di  Pemantang  Sian ta r  dan  
langsung  di  tempatkan  di  Yon  Zipur  1  Medan  sampai  
dengan  tahun  1994.  Pada  Tahun  1997  Terdakwa  mengiku t i  
Pendid i kan  Secaba  Regule r  d i  Rindam Pemantang  Sian ta r  
sete lah  lu l us  dan  d i  lan t i k  dengan  pangkat  Sersan  Dua 
Kemudian  mendapat  penugasan  baru  ke  Denin te l  Medan 
sampai  tahun1998  kemudian  pindah  ke  Kodim  0105/Abar  
sampai  dengan sekarang  dengan pangkat  sersan  Kepala .

Bahwa  benar  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  masih  
akt i f  be lum  pernah  d iakh i r i  atau  mengakh i r i  dar i  
i ka tan  dinasnya .

Bahwa benar  Terdakwa  pernah  melaksanakan  tugas  operas i  
mi l i t e r  d i  Tim- t im  tahun  1983,  d i  Aceh  dua  ka l i  tahun  
1986 dan tahun  1996.

Bahwa  benar  Terdakwa belum   pernah  di j a t uh i  hukuman 
se la i n  perkara  in i .

Bahwa benar  Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .  Zak i rman  pada  
tahun  2005,  dan  kena l  dengan  Sdr .  Kahai ru l  tahun  2009,  
d i  Meulaboh  keduanya  da lam hubungan  sebaga i  teman.

Bahwa  benar  pada  bulan  Oktober  2010   Sdr .  Khai ru l  
jan j i a n  dengan  Sdr i .  Nur  Marz iah  untuk  memperkena lkan  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dengan Sdr .  Zak i rman .

Bahwa  benar  kemudian   Sdr .  Khai ru l  menghubung i  Sdr .  
Zak i rman  mela lu i  Handphone  dan  mengatakan ,  “ Bang 
Sdr i .  Nur  Marz iah  bi l ang  ada  cewek  namanya  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i ”  ,  la l u  Sdr .  Zak i rman  jawab,  ”Oke,  saya  
l i ha t  du lu  orangnya” ,   kemudian  Sdr .  Khai ru l  datang  ke  
rumah  Sdr .  Zak i rman   d i  Lr .  Kumala  Kec.  Johan  Pahlawan  
Kab.  Aceh  Bara t ,  se lan ju t nya  Sdr .  Khai ru l  menghubung i  
Terdakwa mela lu i  Handphone  dan mengatakan  “Pak  De lag i  
d imana” ,  d i j awab  Terdakwa”  Saya  lag i  d i rumah” ,  
kemudian  Sdr .  Zak i rman  menghubung i  kembal i  Terdakwa 
mela lu i  Handphone  dan  mengatakan  “Pak  De lag i  d imana  
in i  kata  Sdr .  Khai ru l  ada  cewek  dua  namanya  Sdr i .  Nur  
Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  k i t a  bawa kemana 
Pak De” ,  d i j awab  Terdakwa “Pak  De lag i  d i rumah,  jemput  
sa ja  sekarang ” .
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Bahwa benar  se la j u t n ya  sepu lang  seko lah  sek i ra  puku l  
13.00  Wib Sdr i  Nur  Marz iah   perg i  ke  rumah Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i ,  la l u  mengajak  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
perg i  menemui  kena lan  barunya ,  kemudian  menunggu  di  
rumah kos  Sdr i .  Nur  Marz iah  di  Lr .Se jah te r a  Desa Gampa 
Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa benar  kemudian  Sdr .  Khai ru l  dan   Sdr .  Zak i rman  
dengan  menggunakan  kendaraan  Toyota  Avanza  warna  
hi tam,  perg i  menuju   ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa 
Gampa  Kec.Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t  untuk  
menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i .  

Bahwa  benar   kemudian  Sdr .  Khai ru l ,  Sdr .  Zak i rman ,  
Sdr i .  Nur  Marz iah ,  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  
berangka t  menuju  rumah  Terdakwa  di  Alue  Peunyar i ng  
Kec.  Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t ,  sampai  d i  tengah  ja l an  
tepa tnya  di  s impang  Stad ion  Alue  Penyar ing  Sdr .  
Zak i rman   menurunkan  sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i ,  dan  Sdr .  Khai ru l   d i  p ingg i r  ja l an  
untuk  menunggu menjemput   Terdakwa.

Bahwa benar  sete lah  menjemput  Terdakwa  kemudian  Sdr i .  
Nur  Marz iah ,  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  Khai ru l  
na ik  kembal i  ke  dalam  mobi l ,  sete lah  mereka  naik  ke  
dalam  kendaraan  Sdr .  Zak i rman  berka ta  kepada  Terdakwa  
”Pak  De bawa  mobi l? ” ,  kemudian  Terdakwa  menggant i kan  
Sdr .  Zak i rman  mengemudikan  mobi lnya ,  kemudian  Terdakwa 
ber tanya  kepada  Sdr .  Zak i rman,  “Mau  kemana k i t a  Ki r? ,  
ke  hote l  atau  mau kemana?”  di  jawab  Sdr .  Zak i rman,  
”Kemana yah” ,  kemudian  Terdakwa  mengatakan  ”Ke  hote l? ”  
Sdr .  Zak i rman  berka ta   ”Enggak  mungkin lah ”  Terdakwa 
berka ta ,  ”Apa  ke  Losmen  aja? ”  Sdr .  Zak i rman  berka ta ,  
“Bo leh ”  se lan ju t nya  Terdakwa,  Sdr .Zak i rman ,  Sdr .  
Khai ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr i  Nur  Marz iah  
berke l i l i n g  kota  Meulaboh  untuk  mencar i  Losmen,  saat  
i t u  Sdr .  Khai ru l  ke  Wisma Ar ian i  sa ja  d i  Desa  Lapang  
Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  benar   sek i ra  puku l  14.15  Wib   t i ba  di  Wisma 
Ar ian i ,  Kemudian  Terdakwa  memberhent i kan  kendaraan  di  
p in tu  samping  Wisma Ar ian i  se lan ju tn ya  Terdakwa  tu run  
dengan  Sdr .  Zak i rman  untuk  memesan  kamar ,  saat  i t u  
Terdakwa  dan  Sdr .  Zak i rman  memesan  dua  kamar  kepada  
Sdr .  Anton i  Sembi r i ng ,   sete lah  memesan kamar  Terdakwa 
kembal i  untuk  memark i r  kendaraan  sedangkan  Sdr .  
Zak i rman,  Sdr .  Khiaru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  
Sdr i .  Nur  Marz iah  naik  ke  atas  sa lah  satu  kamar  Wisma 
Ar ian i  yang  te l ah  di  pesan .
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memaki rkan  kendaraan  se lan ju t nya  Terdakwa  na ik  ke  atas  
menuju  sa lah  satu  kamar  yang  di  da lamnya  sudah  ada  
Sdr .  Zak i rman,  Sdr .  Khia ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
dan  Sdr i .  Nur  Marz iah ,  saat  d i  da lam  kamar  te rsebu t  
Terdakwa  berka ta  kepada  Sdr .  Khai ru l  ” Saya  hanya  ada 
uang  Rp.150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
apakah  orang  i t u    mau?,  kalau  mau s iapa  sa ja  bo leh  
saya  tunggu  di  kamar  sebe lah ” ,  sete lah  berka ta  
demik ian  Terdakwa  se lan ju t nya  p indah  masuk ke  kamar  
sebe lah .

Bahwa  benar   kemudian  sek i ra  puku l  14.30  Wib  Sdr .  
Khai ru l  masuk  ke  da lam  kamar  membawa  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i ,  sete lah  i t u  Sdr .  Khai ru l  kembal i  ke lua r  
sedangkan  pin tu  kamar  langsung  dikunc i  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  dar i  dalam  sete lah  mengunc i  p in tu  kamar  
te rsebu t  Terdakwa  berka ta  kepada  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i ,  ”Dek. .Pak  De ada  uang  Rp.150.000 , -  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  apa  mau?” ,  di j awab  Sdr .  Novi  
L inda  Susant i  ”Leb ih  cepat  a ja  Pak De soa lnya  saya  mau 
perg i  lag i ” ,  se lan ju t nya  Sdr .Nov i  L inda  Susant i  masuk  
ke  da lam  kamar  mandi  untuk  buang  a i r  kec i l ,  sete lah  
buang  ai r  kec i l  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  langsung  
membuka  j i l b ab ,  ba ju  dan  ce lananya  menyisakan  BH dan  
ce lana  dalam.

Bahwa  benar  sete lah  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  membuka 
paka ian  se lan ju t nya  Terdakwa  membuka  ba ju  kemeja  dan  
ce lana  lev i s  menyisakan  baju  s ing le t  dan  ce lana  dalam,  
kemudian  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  merangsang  ala t  
ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  dengan  cara  memegang  dan  
mengocoknya  secara  beru lang - ulang  sampai  a la t  ke lamin  
(Pen is )  Terdakwa  berd i r i / t e g ang  sete lah  ala t  
ke lamin (Pen i s )  Terdakwa  berd i r i / t e g ang  kemudian  
Terdakwa  membuka  ce lana  dalam  kemudian  juga  dengan  
Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  se lan ju t nya  Sdr .  Novi  
L inda  Susant i  na ik  ke  atas  tubuh  Terdakwa  la l u  
memegang  ala t  ke lamin  (Pen is )Te rdakwa  dan  memasukkan  
ke  dalam ala t  ke lamin  (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
sete lah  ala t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  masuk  keda lam 
ala t  ke lamin (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i ,  kemudian  
Sdr .  Novi  L inda  Susant i  menggoyangkan  tubuhnya  
beru lang - u lang  dengan  kedua  tangan  te r t umpu  dia tas  
peru t  Terdakwa,   se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  Sdr .  
Novi  L inda  Susant i  untuk  berbar i ng  kemudian  Terdakwa  
berada  d i  atas  tubuh  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  
memasukkan  a la t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa ke  dalam ala t  
ke lamin  (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  sete lah  i t u  
Terdakwa  mencium  payudara  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
ser ta  menggoyang- goyangkan  ala t  ke lamin  (Pen is )  
Terdakwa  secara  beru lang - ulang  se lama  10  (sepu luh )  
meni t  sampai  Terdakwa  mencapa i  kepuasan/o rgasme  dan  
membuang sperma Terdakwa di  atas  peru t  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i .
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Bahwa benar  sete lah  Terdakwa  mencapa i  kepuasan/o rgasme  
se lan ju t nya  Terdakwa  perg i  ke  kamar  mandi  untuk  
melakukan  pembers ihan  badan,  sete lah  ke lua r  dar i  kamar  
mandi  Terdakwa  member ikan  uang  kepada  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  sebesar  Rp.150 .000 , -  (  sera tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  sete lah  member ikan  uang  te rsebu t  kemudian  
Terdakwa  ke luar  dar i  kamar  dan  tu run  ke  bawah  Wisma 
Ar ian i .

Bahwa  benar   sek i ra  puku l  15.30  WibTerdakwa  dan 
Sdr .Kh ia ru l ,  menganta r  pu lang   Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
dan  Sdr i .  Nur  Marz iah  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa 
Gampa Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  sedangkan  
Sdr .  Zak i rman  masih  t i ngga l   d i  da lam  kamar  Wisma 
Ar ian i .

Bahwa  Sek i ra  puku l  16.15  Wib  sete lah  t i ba  di  tempat  
kos  Sdr i .  Marz iah i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
langsung  kembal i  ke lua r  untuk  ja l an - ja l an  ke  kota  
Meulaboh  dengan  menggunakan  Sepeda  Motor  Yamaha  Mio  
Spor t y  warna  put i h  mi l i k  Sdr i .  Nur  Marz iah ,  dan 
sek i ra  puku l  18.00  Wib  sete lah  berke l i l i n g  kota  Sdr i  
Nur  Marz iah  menganta r   Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  ke  
rumahnya  d i  Desa  Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  
bara t .     

   Bahwa  benar  Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  
pemukulan  atau  mengancam kepada  Saks i  untuk  melakukan  
perse tubuhan .

Bahwa  benar  Terdakwa   dan  Sdr .  Khai ru l  se lesa i  
menganta r  Sdr i .  Marz iah i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  
langsung   kembal i  ke  Wisma Ar ian i  untuk  menjemput  Sdr .  
Zak i rman,   sete lah  t i ba  di  Wisma Ar ian i  Sdr .  Zak i rman  
member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  membayar  sewa  kamar  
sebesar  Rp.100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah ) ,  dan 
kemudian   pu lang  ke  rumah masing- masing .

Bahwa  benar  saat  Terdakwa  menyetubuh i  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  sudah  t i dak  gad is / pe rawan  lag i  karena  pada  
saat  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  memasukkan  ala t  ke lamin  
(Pen is )  Terdakwa  ke  dalam  ke laminnya  (vag ina )  t i dak  
mengalami  kesu l i t a n  dan t i dak  ada mengeluarkan  darah .
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  benar   pada  bulan  Nopember  2010,  Sdr .  Khai ru l  

menawar i  Terdakwa untuk  datang  ke  Losmen Wisma Ar ian i ,  
kemudian  sek i r a  puku l  14.00  WIB Terdakwa  berangka t  ke  
Losmen  Wisma Ar ian i ,  dan  te rnya ta  di  Losmen  te rsebu t  
sudah  ada Sdr i .   Novi  L inda  Susant i ,  kemudian  Terdakwa 
dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  masuk  ke  dalam  kamar ,  
sete lah  di  da lam  kamar  la l u  Terdakwa  yang  mengunc i  
p in tunya ,  la l u  masing- masing  langsung  membuka 
paka ianya  seh ingga  te l an j ang  bula t ,  la l u  Sdr i .   Novi  
L inda  Susant i  memegang  pen is  Terdakwa,  la l u  Terdakwa  
menind ih  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  d i  atas  tempat  
t i du r ,  se lan ju t nya  melakukan  perse tubuhan ,  dan  sete lah  
se lesa i  melakukan  perse tubuhan  te rsebu t  kemudian  
Terdakwa  member i  uang  sebesar  Rp120.000 ,00  (se ra tus  
dua  puluh  r i bu  rup iah )  kepada  Sdr i .   Novi  L inda  
Susant i ,  la l u  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  ke lua r  kamar  
dan langsung  pulang  duluan .

Bahwa Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   se la i n  melayan i   dan  
melakukan  perse tubuhan  dengan   Terdakwa,  juga  o leh  
Sdr .Kha i r u l  d isu ruh  untuk  melayan i  beberap  lak i - lak i  
la i n  ya i t u :

Melayan i  Sdr .  Zak i rman  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  pada  bulan  Nopember  
2010,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima  
uang  sebesar  Rp 350.000 ,00  ( t i ga  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Sdr .  Zak i rman  yang  kedua  ya i t u  dengan  
melakukan  perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  masih   pada  
bulan  Nopember  2010,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
mener ima   uang  sebesar  Rp 200.000 ,00  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Bang  Andi  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i    pada  bulan  Desember  
2010,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima  
uang sebesar  Rp 200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Dan Saks i  juga  pernah  melayan i  Sdr .  Khai ru l  dengan  
melakukan  perse tubuhan  di  SMP-5 Suar ibe  pada  malam 
tahun  baru  2011,  atas  dasar  suka  sama  suka  dan  
t i dak  dibe r i  imba lan  apa- apa.

Melayan i  Bang  Ade  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma pada bu lan  Januar i   2011,  dan  
Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima   uang  sebesar  
sebesar  Rp  150.000 ,00  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) .

Melayan i  seorang  Tenta ra   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
t i dak  tahu  namanya   ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Lorong  Bahagia  pada  bulanPebruara i  
2011,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima  
uang  sebesar  Rp 250.000 ,00  (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .
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Melayan i  Pak  Joko  anggota  ten ta ra  berpangka t  
perw i ra  ya i t u  dengan  melakukan  perse tubuhan  d i  
p ingg i r  panta i   pada  akh i r  Maret  tahun  2011,  dan  
Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima   uang  sebesar  
Rp 500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

 Bahwa  benar  sebenarnya   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
juga  ada  senangnya   karena  dapat  uang,  dan  Khai ru l  
juga  minta  bag ian .

Bahwa  kemudian  karena   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
sudah  t i dak  sanggup  lag i  d isu ruh - suruh  oleh  Sdr .  
Khai ru l  untuk  melayan i  perse tubuhan  dengan  bebera  
orang   lak i - lak i ,  maka   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
melaporkan  Sdr .  Khai ru l  Sdr ,  Zak i rman   ke  Pol i s i  dan  
Sdr .  Khai ru l   dan Sdr ,  Zak i rman  sudah  dihukum pen ja ra ,  
dan   Sdr i .  Nur  Mars iah  temen  seko lah  Saks i  juga  
di l apo rkan  ke  Pol i s i ,  Letnan  Joko  juga  sudah  
di l apo rkan   ke  Pol i s i  Mi l i t e r ,  dan  Terdakwa di l apo rkan  
ke Denpom IM/2  pada tangga l  9 Apr i l  2011.

Bahwa  kawan  Terdakwa  Sdr .  Khai ru l  dan  Sdr .  Zak i rman  
te l ah  dipen ja ra  karena  membawa  perempuan  di  bawah 
umur .

Bahwa  Terdakwa  menyesa l  melakukan  perbua tan  
perse tubuhan  dengan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  te tap i  
Terdakwa  demi  Al loh  t i dak  pernah  memaksa  dan  t i dak  
pernah  melakukan  dengan  kekerasan  maupun  ancaman 
kekerasan  te rhadap  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i .

Menimbang : Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  d ikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t :

Bahwa  Maje l i s  hak im  t i dak  sependapat  dengan  
pembukt i an  Unsur   “Yang  dengan  senga ja  melakukan  
kekerasan  atau  ancaman  kekerasan  memaksa  anak”  
sebaga imana  te l ah  diu ra i kan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya .  

Bahwa  mengenai  unsur  te rsebu t  Odi tu r  Mi l i t e r  
mendasar i  kete rangan  satu  orang  Saks i  sa ja  ya i t u  Sdr i .  
Novi  L inda  Susant i   yang  kete rangannya  d isangka l  o leh  
Terdakwa  dan  Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  member ikan  tanggapan  
atas  sangka lan  Terdakwa te rsebu t .

Demik ian  pula  mengenai   barang  bukt i  yang  dia j ukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  berupa   Visum  Et  Reper tum  Rumah 
Sak i t  TK IV  IM 07.02  Meulaboh  Nomor  02/ IV /2011  Tangga l  
11  Apr i l    2011  A.n .Nov i  L inda  Susant i ,  yang  
menerangkan  bahwa  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  copy  
Laporan  Has i l  Pemer iksaan    Psiko log i s  An.  Novi  L inda  
Susant i  tangga l  19  Apr i l  2011 ,  a.n .  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i  sebaga imana  te lah  din i l a i  o leh  Maje l i s  hak im  
di  muka,  t i dak  cukup   membukt i kan  Terdakwa  melakukan  
kekerasan  atau  ancaman kekerasan  te rhadap  Sdr i .   Novi  
L inda  Susant i .   

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 37



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  hak im  akan  menanggap i  
beberapa  hal   yang  dikemukakan   o leh  Penas iha t  Hukum 
dalam Pledoo inya  dan  permohonan   Terdakwa  secara  l i san  
dengan mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Penesehat  Hukum   maupun  Terdakwa  t i dak  
menolak   dan    ten tang  te rbuk t i n ya  unsure - unsur  
t i ndak  pidana   yang  te l ah  dikemuakakan   o leh  Odi tu r  
da lam  tun tu tannya ,  Pebasehat  Hukum  maupun  Terdakwa 
hanya  memohon   kepada  maje l i s  hak im  agar  memutus  
dengan  adi l  dan  Terdakwa  masih  dibe r i k an  kesempatan  
untuk  mengabdikan  di r i  da lam  dinas  kepra ju r i t a n  TNI  
AD,  Terdakwa  masih  ing in  dinas ,  mohon  t i dak  d ipeca t  
dar i  d inas  Mi l i t e r .

Menimbang : Bahwa  Maje l i s  hak im  t i dak  sependapat  dengan  
Penasehat  Hukum Terdakwa   yang  t i dak  menolak  te rhadap  
pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  disampaikan  
oleh   Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tan ,  o leh  karenanya  
se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim  akan  mempert imbangkan  
send i r i  sebaga imana  akan  dikemukakan  leb ih  lan ju t .   

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  Dakwaan  Tungga l  mengandung  unsur - unsur  
sebaga i  ber i ku t  :   

 
Unsur  kesatu : “ Set iap  Orang”
Unsur  kedua : “ Yang  dengan  senga ja  melakukan  kekerasan  

atau  ancaman kekerasan”
Unsur  ke t i ga : “Memaksa  anak  melakukan  perse tubuhan  

dengannya  atau  dengan  orang  la i n ”  

Menimbang : Bahwa  mengenai  Dakwaan  Tungga l  te rsebu t  Maje l i s  
Hakim mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

 
Unsur  kesatu :    “Set i ap  orang” .   
 

Bahwa yang  dimaksud   “Set i ap  orang”   da lam  unsur  
in i  ada lah  set i ap  orang  ada lah  subyek  hukum  yang  
tunduk  kepada  hukum yang  ber laku  di  Indones ia  te rmasuk  
Undang- undang  Hukum Pidana  pada  saat  melakukan  t i ndak  
pidana  beraka l  sehat  dan  menger t i  ser ta  mengetahu i  
sega la  t i ndakan  pidana  yang  di l akukan   dan  saat  
d ipe rs i dangan  da lam  keadaan  sehat  jasmani  dan  rohan i  
ser ta  t i dak  dalam te rganggu  aka l  p ik i r annya  dan  sega la  
perbua tannya  mampu  diper t anggung  jawabkan  secara  
hukum.  dan  set i ap  orang  te rsebu t  ( tanpa  kecua l i )  
merupakan  Subyek  hukum  Indones ia  te rmasuk  di r i  
Terdakwa sebaga i  pra ju r i t  TNI ,  .   

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  Terdakwa  dan  
kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah ser ta  a la t  bukt i  
la i n  di  pers i dangan ,  d ipe ro l eh  fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t  :

38
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Bahwa  benar  erdakwa  masuk  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AD 
pada  tahun  1979  sampai  dengan  tahun  1980  mela lu i  
pend id i kan  Secata  Mi lwa  di  Rindam Pemantang  Sian ta r ,  
sete lah  lu l us  tahun  1980,  d i l an t i k  dengan  Pangkat  
Pra ju r i t  Dua  NRP 603116,  Kemudian  mengiku t i  seko lah  
kecabangan  Susju r t a f imu  di  Pemantang  Sian ta r  dan  
langsung  di  tempatkan  di  Yon  Zipur  1  Medan  sampai  
dengan  tahun  1994.  Pada  Tahun  1997  Terdakwa  mengiku t i  
Pendid i kan  Secaba  Regule r  d i  Rindam Pemantang  Sian ta r  
sete lah  lu l us  dan  d i  lan t i k  dengan  pangkat  Sersan  Dua 
Kemudian  mendapat  penugasan  baru  ke  Denin te l  Medan 
sampai  tahun1998  kemudian  pindah  ke  Kodim  0105/Abar  
sampai  dengan sekarang  dengan pangkat  sersan  Kepala .

Bahwa  benar  Terdakwa  sampai  dengan  sekarang  masih  
akt i f  be lum  pernah  d iakh i r i  atau  mengakh i r i  dar i  
i ka tan  dinasnya .

Bahwa  benar  dipe rs i dangan  sete lah  di te l i t i  iden t i t a s  
Terdakwa  sesua i  dengan  yang  te rcan tum  dalam  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  ada lah  sebaga i  pra ju r i t  TNI  AD yang  
saat  melakukan  t i ndak  pidana  yang  menjad i  perka ra  in i  
ber tugas  d i  Kodim  0105/A bar  dan  hingga  saat  in i  masih  
dinas  akt i f .

Bahwa Terdakwa   sebaga i  pra ju r i t  TNI  AD tunduk  kepada  
pera tu ran  perundang- undangan  yang  ber laku  di  Negara  
RI ,  te rmasuk  dian ta ranya  KUHP,  dan  seka l i gus  Terdakwa  
juga  sebaga i  sub jek  hukum Indones ia .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  per tama  ya i t u  “  Set iap  orang  ”  te l ah  te rpenuh i  
secara  syah  dan meyak inkan .   

Unsur  kedua : “  Yang  dengan  senga ja  melakukan  kekerasan  
atau  ancaman kekerasan”

Bahwa  menuru t  ‘memor ie  van  toe l i c h t i n g ’ ,   yang  
dimaksud  dengan  is t i l a h  “senga ja ”  atau  “kesenga jaan”  
ada lah  menghendak i  dan  menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  
t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  “kekerasan  atau  ancaman 
kekerasan” ,  ha l  in i  s i f a t nya  a l t e rna t i f  seh ingga  cukup  
apab i l a  sa lah  satu  sa ja  te l ah  te rpenuh i .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  kekerasan  menuru t  Pasa l  
89  adalah  membuat  orang  la i n  pingsan  atau  t i dak  
berdaya ,  jad i  melakukan  kekerasan  ar t i n ya  
mempergunakan  tenaga  atau  kekuatan  jasmani  secara  
t i dak  sah  misa lnya  memukul ,  menusuk,  memegang  ,  
menendang dan sebaga inya .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “Ancaman  kekerasan  “  
ada lah  suatu  perbua tan  dar i  pe laku  te rhadap  orang  la i n  
agar  orang  la i n  i t u  merasa  ketaku tan  karena  ada  
sesuatu  yang  mengancam dan  merug ikan  di r i n ya   apab i l a  
ancaman te rsebu t  d i l akukan .
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kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah ser ta  a la t  bukt i  
yang  la i n  di  pers idangan  dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa benar  Terdakwa  kena l  dengan  Sdr .  Zak i rman  pada  
tahun  2005,  dan  kena l  dengan  Sdr .  Kahai ru l  tahun  2009,  
d i  Meulaboh  keduanya  da lam hubungan  sebaga i  teman.

Bahwa  benar  pada  bulan  Oktober  2010   Sdr .  Khai ru l  
jan j i a n  dengan  Sdr i .  Nur  Marz iah  untuk  memperkena lkan  
Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dengan Sdr .  Zak i rman .

Bahwa  benar  kemudian   Sdr .  Khai ru l  menghubung i  Sdr .  
Zak i rman  mela lu i  Handphone  dan  mengatakan ,  “ Bang 
Sdr i .  Nur  Marz iah  bi l ang  ada  cewek  namanya  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i ”  ,  la l u  Sdr .  Zak i rman  jawab,  ”Oke,  saya  
l i ha t  du lu  orangnya” ,   kemudian  Sdr .  Khai ru l  datang  ke  
rumah  Sdr .  Zak i rman   d i  Lr .  Kumala  Kec.  Johan  Pahlawan  
Kab.  Aceh  Bara t ,  se lan ju t nya  Sdr .  Khai ru l  menghubung i  
Terdakwa mela lu i  Handphone  dan mengatakan  “Pak  De lag i  
d imana” ,  d i j awab  Terdakwa”  Saya  lag i  d i rumah” ,  
kemudian  Sdr .  Zak i rman  menghubung i  kembal i  Terdakwa 
mela lu i  Handphone  dan  mengatakan  “Pak  De lag i  d imana  
in i  kata  Sdr .  Khai ru l  ada  cewek  dua  namanya  Sdr i .  Nur  
Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  k i t a  bawa kemana 
Pak De” ,  d i j awab  Terdakwa “Pak  De lag i  d i rumah,  jemput  
sa ja  sekarang ” .

Bahwa benar  se la j u t n ya  sepu lang  seko lah  sek i ra  puku l  
13.00  Wib Sdr i  Nur  Marz iah   perg i  ke  rumah Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i ,  la l u  mengajak  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
perg i  menemui  kena lan  barunya ,  kemudian  menunggu  di  
rumah kos  Sdr i .  Nur  Marz iah  di  Lr .Se jah te r a  Desa Gampa 
Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa benar  kemudian  Sdr .  Khai ru l  dan   Sdr .  Zak i rman  
dengan  menggunakan  kendaraan  Toyota  Avanza  warna  
hi tam,  perg i  menuju   ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa 
Gampa  Kec.Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t  untuk  
menjemput  Sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  L inda  
Susant i .  

Bahwa  benar   kemudian  Sdr .  Khai ru l ,  Sdr .  Zak i rman ,  
Sdr i .  Nur  Marz iah ,  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  
berangka t  menuju  rumah  Terdakwa  di  Alue  Peunyar i ng  
Kec.  Meurebo  Kab.  Aceh  Bara t ,  sampai  d i  tengah  ja l an  
tepa tnya  di  s impang  Stad ion  Alue  Penyar ing  Sdr .  
Zak i rman   menurunkan  sdr i .  Nur  Marz iah  dan  Sdr i .  Novi  
L inda  Susant i ,  dan  Sdr .  Khai ru l   d i  p ingg i r  ja l an  
untuk  menunggu menjemput   Terdakwa.
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Bahwa benar  sete lah  menjemput  Terdakwa  kemudian  Sdr i .  
Nur  Marz iah ,  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr .  Khai ru l  
na ik  kembal i  ke  dalam  mobi l ,  sete lah  mereka  naik  ke  
dalam  kendaraan  Sdr .  Zak i rman  berka ta  kepada  Terdakwa  
”Pak  De bawa  mobi l? ” ,  kemudian  Terdakwa  menggant i kan  
Sdr .  Zak i rman  mengemudikan  mobi lnya ,  kemudian  Terdakwa 
ber tanya  kepada  Sdr .  Zak i rman,  “Mau  kemana k i t a  Ki r? ,  
ke  hote l  atau  mau kemana?”  di  jawab  Sdr .  Zak i rman,  
”Kemana yah” ,  kemudian  Terdakwa  mengatakan  ”Ke  hote l? ”  
Sdr .  Zak i rman  berka ta   ”Enggak  mungkin lah ”  Terdakwa 
berka ta ,  ”Apa  ke  Losmen  aja? ”  Sdr .  Zak i rman  berka ta ,  
“Bo leh ”  se lan ju t nya  Terdakwa,  Sdr .Zak i rman ,  Sdr .  
Khai ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  Sdr i  Nur  Marz iah  
berke l i l i n g  kota  Meulaboh  untuk  mencar i  Losmen,  saat  
i t u  Sdr .  Khai ru l  ke  Wisma Ar ian i  sa ja  d i  Desa  Lapang  
Kec.  Johan  Pahlawan Kab.  Aceh Bara t .

Bahwa  benar   sek i ra  puku l  14.15  Wib   t i ba  di  Wisma 
Ar ian i ,  Kemudian  Terdakwa  memberhent i kan  kendaraan  di  
p in tu  samping  Wisma Ar ian i  se lan ju tn ya  Terdakwa  tu run  
dengan  Sdr .  Zak i rman  untuk  memesan  kamar ,  saat  i t u  
Terdakwa  dan  Sdr .  Zak i rman  memesan  dua  kamar  kepada  
Sdr .  Anton i  Sembi r i ng ,   sete lah  memesan kamar  Terdakwa 
kembal i  untuk  memark i r  kendaraan  sedangkan  Sdr .  
Zak i rman,  Sdr .  Khiaru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  
Sdr i .  Nur  Marz iah  naik  ke  atas  sa lah  satu  kamar  Wisma 
Ar ian i  yang  te l ah  di  pesan .

Bahwa  benar  kemudian  sek i ra  puku l  14.25  Wib  sete lah  
memaki rkan  kendaraan  se lan ju t nya  Terdakwa  na ik  ke  atas  
menuju  sa lah  satu  kamar  yang  di  da lamnya  sudah  ada  
Sdr .  Zak i rman,  Sdr .  Khia ru l ,  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
dan  Sdr i .  Nur  Marz iah ,  saat  d i  da lam  kamar  te rsebu t  
Terdakwa  berka ta  kepada  Sdr .  Khai ru l  ” Saya  hanya  ada 
uang  Rp.150.000 , -  (se ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  
apakah  orang  i t u    mau?,  kalau  mau s iapa  sa ja  bo leh  
saya  tunggu  di  kamar  sebe lah ” ,  sete lah  berka ta  
demik ian  Terdakwa  se lan ju t nya  p indah  masuk ke  kamar  
sebe lah .

Bahwa  benar   kemudian  sek i ra  puku l  14.30  Wib  Sdr .  
Khai ru l  masuk  ke  da lam  kamar  membawa  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i ,  sete lah  i t u  Sdr .  Khai ru l  kembal i  ke lua r  
sedangkan  pin tu  kamar  langsung  dikunc i  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  dar i  dalam  sete lah  mengunc i  p in tu  kamar  
te rsebu t  Terdakwa  berka ta  kepada  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i ,  ”Dek. .Pak  De ada  uang  Rp.150.000 , -  (se ra tus  
l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  apa  mau?” ,  di j awab  Sdr .  Novi  
L inda  Susant i  ”Leb ih  cepat  a ja  Pak De soa lnya  saya  mau 
perg i  lag i ” ,  se lan ju t nya  Sdr .Nov i  L inda  Susant i  masuk  
ke  da lam  kamar  mandi  untuk  buang  a i r  kec i l ,  sete lah  
buang  ai r  kec i l  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  langsung  
membuka  j i l b ab ,  ba ju  dan  ce lananya  menyisakan  BH dan  
ce lana  dalam.
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paka ian  se lan ju t nya  Terdakwa  membuka  ba ju  kemeja  dan  
ce lana  lev i s  menyisakan  baju  s ing le t  dan  ce lana  dalam,  
kemudian  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  merangsang  ala t  
ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  dengan  cara  memegang  dan  
mengocoknya  secara  beru lang - ulang  sampai  a la t  ke lamin  
(Pen is )  Terdakwa  berd i r i / t e g ang  sete lah  ala t  
ke lamin (Pen i s )  Terdakwa  berd i r i / t e g ang  kemudian  
Terdakwa  membuka  ce lana  dalam  kemudian  juga  dengan  
Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  se lan ju t nya  Sdr .  Novi  
L inda  Susant i  na ik  ke  atas  tubuh  Terdakwa  la l u  
memegang  ala t  ke lamin  (Pen is )Te rdakwa  dan  memasukkan  
ke  dalam ala t  ke lamin  (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
sete lah  ala t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa  masuk  keda lam 
ala t  ke lamin (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i ,  kemudian  
Sdr .  Novi  L inda  Susant i  menggoyangkan  tubuhnya  
beru lang - u lang  dengan  kedua  tangan  te r t umpu  dia tas  
peru t  Terdakwa,   se lan ju t nya  Terdakwa  meminta  Sdr .  
Novi  L inda  Susant i  untuk  berbar i ng  kemudian  Terdakwa  
berada  d i  atas  tubuh  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  dan  
memasukkan  a la t  ke lamin  (Pen is )  Terdakwa ke  dalam ala t  
ke lamin  (vag ina )  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  sete lah  i t u  
Terdakwa  mencium  payudara  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
ser ta  menggoyang- goyangkan  ala t  ke lamin  (Pen is )  
Terdakwa  secara  beru lang - ulang  se lama  10  (sepu luh )  
meni t  sampai  Terdakwa  mencapa i  kepuasan/o rgasme  dan  
membuang sperma Terdakwa di  atas  peru t  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i .

Bahwa benar  sete lah  Terdakwa  mencapa i  kepuasan/o rgasme  
se lan ju t nya  Terdakwa  perg i  ke  kamar  mandi  untuk  
melakukan  pembers ihan  badan,  sete lah  ke lua r  dar i  kamar  
mandi  Terdakwa  member ikan  uang  kepada  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  sebesar  Rp.150 .000 , -  (  sera tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) ,  sete lah  member ikan  uang  te rsebu t  kemudian  
Terdakwa  ke luar  dar i  kamar  dan  tu run  ke  bawah  Wisma 
Ar ian i .

Bahwa  benar   sek i ra  puku l  15.30  WibTerdakwa  dan 
Sdr .Kh ia ru l ,  menganta r  pu lang   Sdr .  Novi  L inda  Susant i  
dan  Sdr i .  Nur  Marz iah  ke  Simpang  Lr .  Sejah te ra  Desa 
Gampa Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  Bara t ,  sedangkan  
Sdr .  Zak i rman  masih  t i ngga l   d i  da lam  kamar  Wisma 
Ar ian i .

Bahwa  Sek i ra  puku l  16.15  Wib  sete lah  t i ba  di  tempat  
kos  Sdr i .  Marz iah i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  
langsung  kembal i  ke lua r  untuk  ja l an - ja l an  ke  kota  
Meulaboh  dengan  menggunakan  Sepeda  Motor  Yamaha  Mio  
Spor t y  warna  put i h  mi l i k  Sdr i .  Nur  Marz iah ,  dan 
sek i ra  puku l  18.00  Wib  sete lah  berke l i l i n g  kota  Sdr i  
Nur  Marz iah  menganta r   Sdr i .  Novi  L inda  Susant i  ke  
rumahnya  d i  Desa  Lapang  Kec.  Johan  Pahlawan  Kab.  Aceh  
bara t .        

   Bahwa  benar  Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  
pemukulan  atau  mengancam kepada  Saks i  untuk  melakukan  
perse tubuhan .
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Bahwa  benar  Terdakwa   dan  Sdr .  Khai ru l  se lesa i  
menganta r  Sdr i .  Marz iah i  dan  Sdr i .  Novi  L inda  Susant i ,  
langsung   kembal i  ke  Wisma Ar ian i  untuk  menjemput  Sdr .  
Zak i rman,   sete lah  t i ba  di  Wisma Ar ian i  Sdr .  Zak i rman  
member ikan  uang  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.100.000 , -  
(se ra tus  r i bu  rup iah )  untuk  membayar  sewa  kamar  
sebesar  Rp.100.000 , -  (se ra tus  r i bu  rup iah ) ,  dan 
kemudian   pu lang  ke  rumah masing- masing .

Bahwa  benar  saat  Terdakwa  menyetubuh i  Sdr .  Novi  L inda  
Susant i  sudah  t i dak  gad is / pe rawan  lag i  karena  pada  
saat  Sdr .  Novi  L inda  Susant i  memasukkan  ala t  ke lamin  
(Pen is )  Terdakwa  ke  dalam  ke laminnya  (vag ina )  t i dak  
mengalami  kesu l i t a n  dan t i dak  ada mengeluarkan  darah .

Bahwa  benar   pada  bulan  Nopember  2010,  Sdr .  Khai ru l  
menawar i  Terdakwa untuk  datang  ke  Losmen Wisma Ar ian i ,  
kemudian  sek i r a  puku l  14.00  WIB Terdakwa  berangka t  ke  
Losmen  Wisma Ar ian i ,  dan  te rnya ta  di  Losmen  te rsebu t  
sudah  ada Sdr i .   Novi  L inda  Susant i ,  kemudian  Terdakwa 
dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  masuk  ke  dalam  kamar ,  
sete lah  di  da lam  kamar  la l u  Terdakwa  yang  mengunc i  
p in tunya ,  la l u  masing- masing  langsung  membuka 
paka ianya  seh ingga  te l an j ang  bula t ,  la l u  Sdr i .   Novi  
L inda  Susant i  memegang  pen is  Terdakwa,  la l u  Terdakwa  
menind ih  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  d i  atas  tempat  
t i du r ,  se lan ju t nya  melakukan  perse tubuhan ,  dan  sete lah  
se lesa i  melakukan  perse tubuhan  te rsebu t  kemudian  
Terdakwa  member i  uang  sebesar  Rp120.000 ,00  (se ra tus  
dua  puluh  r i bu  rup iah )  kepada  Sdr i .   Novi  L inda  
Susant i ,  la l u  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  ke lua r  kamar  
dan langsung  pulang  duluan .

Bahwa Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   se la i n  melayan i   dan  
melakukan  perse tubuhan  dengan   Terdakwa,  juga  o leh  
Sdr .Kha i r u l  d isu ruh  untuk  melayan i  beberap  lak i - lak i  
la i n  ya i t u :

Melayan i  Sdr .  Zak i rman  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  pada  bulan  Nopember  
2010,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima  
uang  sebesar  Rp 350.000 ,00  ( t i ga  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Sdr .  Zak i rman  yang  kedua  ya i t u  dengan  
melakukan  perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i  masih   pada  
bulan  Nopember  2010,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
mener ima   uang  sebesar  Rp 200.000 ,00  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Bang  Andi  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma Ar ian i    pada  bulan  Desember  
2010,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima  
uang sebesar  Rp 200.000 ,00  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) .

Dan Saks i  juga  pernah  melayan i  Sdr .  Khai ru l  dengan  
melakukan  perse tubuhan  di  SMP-5 Suar ibe  pada  malam 
tahun  baru  2011,  atas  dasar  suka  sama  suka  dan  
t i dak  dibe r i  imba lan  apa- apa.
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Melayan i  Bang  Ade  ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Wisma pada bu lan  Januar i   2011,  dan  
Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima   uang  sebesar  
sebesar  Rp  150.000 ,00  (se ra tus  l ima  puluh  r i bu  
rup iah ) .

Melayan i  seorang  Tenta ra   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
t i dak  tahu  namanya   ya i t u  dengan  melakukan  
perse tubuhan  di  Lorong  Bahagia  pada  bulanPebruara i  
2011,  dan  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima  
uang  sebesar  Rp 250.000 ,00  (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah ) .

Melayan i  Pak  Joko  anggota  ten ta ra  berpangka t  
perw i ra  ya i t u  dengan  melakukan  perse tubuhan  d i  
p ingg i r  panta i   pada  akh i r  Maret  tahun  2011,  dan  
Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   mener ima   uang  sebesar  
Rp 500.000 ,00  ( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

 Bahwa  benar  sebenarnya   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
juga  ada  senangnya   karena  dapat  uang,  dan  Khai ru l  
juga  minta  bag ian .

Bahwa  kemudian  karena   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
sudah  t i dak  sanggup  lag i  d isu ruh - suruh  oleh  Sdr .  
Khai ru l  untuk  melayan i  perse tubuhan  dengan  bebera  
orang   lak i - lak i ,  maka   Sdr i .   Novi  L inda  Susant i  
melaporkan  Sdr .  Khai ru l  Sdr ,  Zak i rman   ke  Pol i s i  dan  
Sdr .  Khai ru l   dan Sdr ,  Zak i rman  sudah  dihukum pen ja ra ,  
dan   Sdr i .  Nur  Mars iah  temen  seko lah  Saks i  juga  
di l apo rkan  ke  Pol i s i ,  Letnan  Joko  juga  sudah  
di l apo rkan   ke  Pol i s i  Mi l i t e r ,  dan  Terdakwa di l apo rkan  
ke Denpom IM/2  pada tangga l  9 Apr i l  2011.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa unsur  kedua  
“  Yang  dengan  senga ja  melakukan  kekerasan  atau  ancaman 
kekerasan”  te l ah  t i dak  te rpenuh i .  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  sa lah  satu  unsur  t i ndak  p idana  
dalam  dakwaan  tungga l  t i dak  te rpenuh i  maka  unsur  
ber i ku tnya  t i dak  per lu   d ipe r t imbangkan  lag i .

Menimbang : Bahwa karena  sa lah  satu  unsur  t i ndak  pidana  yang  
didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  te rpenuh i  maka 
Terdakwa harus  dibebaskan  dar i  sega la  dakwaan.  
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Menimbang : Bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  dia tas  yang  
merupakan  fak ta  yang  dipero l eh  dipe rs i dangkan ,  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  bahwa  t i dak  te rdapa t  cukup  bukt i  
yang  syah  dan  menyak inkan  bahwa  Terdakwa  bersa lah  
melakukan  t i ndak     p idana :  “ Set iap  Orang   yang  dengan 
senga ja  melakukan  kekerasan  atau  ancaman  kekerasan  
memaksa  anak  melakukan  perse tubuhan  dengannya  atau  
dengan  orang  la i n ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam 
dengan  pidana  dalam Pasa l   81 ayat  (1 )  UU RI  Nomor.  23  
Tahun  2002  ten tang  per l i ndungan  anak ,  walaupun  
perbua tan  Terdakwa ya i t u  menyetubuh i  Sdr i .   Novi  L inda  
Susant i   yang  umurnya  15  tahun  menuru t  pen i l a i an  
Maje l i s  Hakim  dapat  d iancam  pidana  dalam   Pasa l  287  
KUHP,  karena  t i dak  didakwakan  dengan  dengan  pasa l  
te rsebu t  maka Terdakwa  t i dak  dapat  d inya takan  bersa lah  
mer langgar  pasa l  te rsebu t .

 
Menimbang : Bahwa  walaupun  Terdakwa  t i dak  dapat  d ip idana  

dengan  dakwaan  te rsebu t  dan   harus  dibebaskan  dar i  
dar i  sega la  dakwaan,  te tap i  perbua tan  Terdakwa  ya i t u  
menyetubuh i  Sdr i .   Novi  L inda  Susant i   yang  umurnya  15 
tahun  ada lah  merupakan  perbua tan  yang   t i dak  layak  
te r j ad i  da lam  kete r t i b an  atau  d is i p l i n  pra ju r i t ,  
namun  karena  Terdakwa  te l ah  menja lan i  penahanan  
sementara  se jak  tangga l  10  Mei  2010  hingga  sekarang  
ya i t u  se lama  8  bulan   17  har i ,  maka  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  t i dak  per l u  dikembal i kan  kepada  Perwi ra  
Penyerah  Perkara  untuk  d ise lesa i kan  menuru t  sa lu ran  
Hukum Dis ip l i n  Pra ju r i t .  

Menimbang : Bahwa  karena  perbua tan  Terdakwa  t i dak  layak  
te r j ad i  da lam  kete r t i b an  atau  d is i p l i n  pra ju r i t ,  maka 
Maje l i s  Hakim  t i dak  per lu  memul ihkan  hak  Terdakwa 
dalam  kemampuan   kedudukan  dan  harka t  ser ta  
martaba tnya .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  memperhat i kan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  Hakim  berpendapat  putusan  
sebaga imana  te rcan tum  pada dic tum  di  bawah in i   ada lah  
adi l .

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dibebaskan  maka 
biaya  perkara  d ibebankan  kepada  Negar a.

Menimbang : Bahwa   karena  Terdakwa  masih  bers ta t us  berada  dalam 
tahanan  per lu  segera  dibebaskan .  

Menimbang : Bahwa  dar i  barang  bukt i  yang  d ia j ukan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  d i  pers i dangan  yang berupa  sura t - sura t  :  

-     1(Satu )  lembar  fo to  copy  Visum Et  Reper tum  Rumah 
Saki t  TK IV  IM 07.02  Meulaboh  Nomor  02/ IV /2011  Tangga l  
11 Apr i l    2011 A.n .Nov i  L inda  Susant i ;
 -    1  (sa tu )   lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  
Dokte r  Nomor  357/1833 /RSUD/2011  tangga l  14  Apr i l  2011  
An.  Novi  L inda    Susant i ;
-     1  (dua)  lembar  fo to  copy  Laporan  HAsi l  
Pemer iksaan    Psiko log i s  An.  Novi  L inda  Susant i  
tangga l  19 Apr i l  2011;
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id-     1  (dua)  lembar  fo to  copy  Kut ipan  Akte  Kelah i r an  

Nomor  :    317/D- I I I / 2 006  tangga l  28  Februar i  2006  An.  
Novi  L inda    Susant i ;
-     1  (dua)  lembar  fo to  copy  I j azah  Seko lah  dasar  
neger i  3  Meulaboh  Kecamatan  Johan  Pahlawan  Tangga l  30  
Jun i     2007 An.  Novi  L inda  Susant i ;

Ternya ta  berka i t an  era t  dengan  perkara  in i ,  dan  te lah  
meleka t  da lam  berkas  perkara ,  seh ingga  oleh  karenanya  
per lu  te tap  d i l eka t kan  dalam berkas  perkara .

Menginga t  :  Pasa l   81  ayat  (1 )  UU RI  Nomor.  23   Tahun  2002 ,   jo  
pasa l  189  ayat  (1 )  UU RI  No.  31  Tahun  1997  dan 
keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

MENGADILI  :

Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u :  SUPARMAN,  Serka  NRP 
603116,  t i dak   te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana :  “ Set iap  Orang  yang  dengan  senga ja  melakukan  
kekerasan  atau  ancaman kekerasan  memaksa  anak  melakukan  perse tubuhan  
dengannya  atau  dengan  orang  la i n ” .

Membebaskan  Terdakwa  dar i  sega la  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r .

Memer in tahkan  Terdakwa  untuk  dibebaskan  seket i ka  i t u  juga   dar i  
tahanan .   

Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t   :  

-     1(Satu )  lembar  fo to  copy  Visum Et  Reper tum  Rumah Sak i t  TK 
IV  IM  07.02  Meulaboh  Nomor  02/ IV /2011  Tangga l  11  Apr i l    2011 
A.n .Nov i  L inda  Susant i ;
-    1  (sa tu )   lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Dokte r  Nomor  
357/1833 /RSUD/2011  tangga l  14  Apr i l  2011  An.  Novi  L inda  
  Susant i ;
-     1  (dua)  lembar  fo to  copy  Laporan  HAsi l  Pemer iksaan  
  Psiko log i s  An.  Novi  L inda  Susant i  tangga l  19 Apr i l  2011 ;
-     1  (dua)  lembar  fo to  copy  Kut ipan  Akte  Kelah i r an  Nomor  :  
  317/D- I I I / 2 006  tangga l  28  Februar i  2006  An.  Novi  L inda  
  Susant i ;
-     1  (dua)  lembar  fo to  copy  I j azah  Sekolah  dasar  neger i  3 
Meulaboh  Kecamatan  Johan  Pahlawan  Tangga l  30  Jun i     2007  An.  
Novi  L inda  Susant i ;

Masing- masing  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .  

Membebankan  biaya  perkara  kepada   Negara .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i   Jum’a t  tangga l  20 Januar i   2012 
dida lam  Musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  Waluyo,  S.H.  Mayor  Chk  NRP 
497058  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta    Muhammad Djundan ,S .H . ,M .H .  Mayor  
Chk  NRP  556536  dan Yudi  Pranoto  Atmojo ,  S.H. ,  Kapten  Chk 
NRP.11990019321274 ,   mas ing - masing  sebaga i  Hakim  Anggota  dan  
diucapkan  pada  har i  yang  sama oleh  Hakim  Ketua  dida lam  s idang  yang  
te rbuka  untuk  Umum dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  te rsebu t  
d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Sai fudd in  Rambe,  S.H.  Mayor  Sus NRP 519758 ,  
Penas iha t  Hukum Beni  Kurn iawan,  S.H. ,  Kapten  Chk NRP.11030005581176 ,  
Pani te ra  Tr i  Ar ian to ,  S.H.  Let tu  Laut  (KH)  NRP 18373/P ,  ser ta  di  
hadapan  umum dan  Terdakwa.
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Hakim Ketua

Waluyo ,  S.H.
Mayor  Chk NRP 497058

                   Hakim  Anggota - I  
Hakim Anggota - I I

        Muhammad  Djundan,S .H . ,M .H .  
Yudi  Pranoto  Atmojo ,  S.H.    
             Mayor   Chk  NRP  556536  
Kapten  Chk NRP.11990019321274

Pani te ra

Tr i  Ar ian to ,  S.H
Let tu  Laut  (KH)  S.H.  NRP 18373/P
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